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pa i ?
7Yst preživlja zadnje mesece te- 

kvčegd. leta prav živahne čase. Po
tem ko smo bili z De Gasperijevim  
obiskom v Združenih državah po
gnani v središče svetovnega zani
manja, je aktualnost tržaškega 
vprašanja kasneje samo navidezno 
nekoliko popustila. Na dragem me
stu omenjamo danes nekaj glasov 
tujega časopisja, ki dokazujejo, da 
svetovna javnost, kabineti in dr
žavniki še vedno premlevajo našo 
usodo.

Priznati si moramo, da smo bili 
v naših stremljenjih za ohranitev 
Svobodnega tržaškega ozemlja, dol- 
rjo časa močno osamljeni. Ko so se 
pa letos proti koncu septembra zo
pet začeli najavljati temni oblaki, 
smo pa dobili vsaj od svojih sona
rodnjakov v tujini tako pomoč, ka
kor je nismo bili deležni nikdar 
doslej. Slovnici, Hrvati in tudi del 
Srbov se je aktivno zavzel za na
šo bodočnost in je podvzel primer
ne korake, da je po svojih močeh 
pravočasno obvestil predstavnike 
velikih sil o našem stališču in o 
tem, kaj bi pomenila izročitev Tr
sta Italiji. Tudi o teh korakih pi
šemo na drugem mestu.

Toda po nevihti, ki se je priprav
ljala na koncu septembra, čeprav 
smo bili prepričani, dc bo minila 
brez hudih posledic, moramo obe
nem ugotoviti, da je nastopilo do
ločeno razčiščevanje pojmov tudi 
v mednarodnem svetu. Vedno več 
je takih glasov, ki spoznavajo nuj
no potrebo ohranitve Svobodnega 
tržaškega ozemlja, ki je pogoj za 
odstranitev trenj med Jugoslavijo 
in Italijo, za bodoči nemoten go
spodarski razvoj Srednje Evrope in 
za sožitje narodnostno mešanega 
prebivalstva, ki je nastanjeno na 
vaši zemlji na tak način, da je ne
mogoče potegniti črto, ki naj bi lo
čila tisto, kar je italijansko, od ti
stega, kar je slovensko a!i hrvatsko

Za nas so to vsekakor pozitivna 
itejstvu. Od vsega'-začetka"smo ve
rovali in še vedno verujemo v pra
vilnost našega političnega progra
ma za državnopravno ureditev te
ga, kar tvori danes Svobodno tr
žaško ozemlje. Ce ne bi bilo tako, 
se zanj sploh ne bi zavzemali. Po 
vseh stikih, ki jih imamo, se dnev
no lahko tudi prepričamo, da je 
z nami v tem vprašanju soglasno 
prav vse tukajšnje slovensko prebi- 
valstvo, tudi tisto, ki ne pripada 
idejnemu krogu, katerega glasnik 
je »Demokracija«. Vsi Slovenci in 
velika večina pravih tržaških Ita
lija/nov žele, da bi bila naša samo
stojnost dokončno uresničena irj 
stavljena izven dvoma. Zato nas ti 
vedno pogostejši pritrdilni odmevi 
•na kakršne naletava ideja Svobod
nega tržaškega ozemlja v tujini, na 
koncu koncev ne čudijo. Prej ali 
slej je moralo priti do tega.

Doda pri tem se zavedamo, daf 
bitka še vedno ni končana. In če 
upoštevamo to dejstvo, potem pa 
vidimo nekaj, čemur se moramo 
res čuditi. Toliko ljudi je interesi- 
ranih na uresničenju naše zamisli, 
vsi jo odobravajo, a vkljub temu 
se vendar vsi nekam boje izpostav 
viti. Pri razgovorih je pousod sa
mo pritrjevanje, ko pa se zahteva 
dela, takrat se večina varno po- 
skrije, misleč: zakaj prav jaz? Saj 
bodo namesto mene že opravili 
drugi/

Pri tem se zanašajo mnogi na vse 
mogoče pomočnike. Ce jih vpraša
te, vedo povedati toliko imen ir̂  
dejstev, k i govore vsa zato, da bo
sta ta in ona velesila, ta in oni po
litik že poskrbeli, da se nam ne 
zgodi kaj hudega. Toda nase ne 
pomislijo. Sebe skrivajo v  mišje 
luknje in se zanašajo, da bodo dru
gi ščitili njihove koristi. Kakšna 
politična naivnost!

Tem ljudem namenjamo naš da 
našnji poziv. Ne pričakujte, da se 
bo nekaj zgodilo samo od sebe. Ni 
treba, da pretiravate svoj pomen 
toda vkljub temu, da je za ureditev 
našega vprašanja merodajen med 
naroden položaj, je vendar tudi na 
ša volja tista, ki bo vržena na skle 
dico soodločala, nti katero stran se 
bo nagnila vaga usode. Sedaj ko 
so se prilike nekoliko unesle, ko 
smo preživeli že nekaj napovedo 
nih viharjev, pri katerih ste videl 
da se ni nikdar nič zgodilo, ko je 
minil september in napovedujejo 
stari krivi preroki, da bo minil tu 
di december, ne da bi se zgodiloi 
ka/r so tako goreče napovedovali 
je res ie  skrajni čas, da stopi vsak 
Utned vas na plan in doprinese 
čimprej svoj delež h graditvi 
utrditvi naše skupne bodočnosti.

Zupan B arto li in STO l Sugoslopansha emigracija za M
Spomenica demokratičnih S loven cev  svetovnim silam in O Z N

‘Slovenska demokratska zveza 
za ST.O, Slovenska krščanska so
cialna zveza in Skupina neod
visnih Slovencev so poslale pred
stavnikom Anglije, Francije, Z, 
D.A., ZSSR in Varnostnega sve
ta OZN sledečo

R E S O L U C I J O :
» Glede na brzojavko župana 

tržaške občme g. Bartolija od 
19. novembra t. 1. delegatu Z.S. 
S.R. pri OZN g. Maliku, v kateri 
protestira v imenu občinskega 
odbora in mesta Trsta, ki ga na 
»demokratični« način predstav
lja, proti uresničenju STO-ja v 
smislu mirovne pogodbe z Itali
jo, sklicujoč se na domnevno 
'nasprotno voljo »velike večine 
njegovega čisto italijanskega (i- 
talianissima) mesta«, češ da mo
ra -prebivalstvo tržaškega teri
torija samo odločati o svoji d o - 
dočnosti in usodi, ki ima baje 
en sam cilrj in eno samo ime: 
»Italia«,

si podpisane Slovenska demo
kratska zveza za STO, Sloven
ska krščanska socialna zveza in 
Skupina neodvisnih S'ovencev, 
združenih v Akcijski odbor za 
obrambo STO-ja, dovoljujejo o- 
■brniti pozornost Vaše visoke 
vlade (Organizacije združenih 
narodov) na sledeča dejstva:

1) 2upan g. Bartoli nima pra
vice 'govoriti v imenu velike ve
čine tržaškega prebivalstva, kq

gae za to, ali ostane STO neod
visno ali se vrne pod Italijo. 
Kdo mu je dal za to legitimaci
jo? Volitve 1. 1949 v angicamen- 
ski coni STO-ja so bile le lokal
nega upravnega značaja. Volile: 
so se takrat opredelili po svo
jem ideološkem in političnem 
prepričanju za tiste stranke, o 
katerih so mislili, da bodo naj
bolje zasiopale njihove gospodar- , 
ske in druge interese v občin
skih svetih. Štiri italijanske 
stranke, tvoreče sedanji tržaški 
občinski odbor, so izšle iz teh 
volitev kot večinske stranke le 
zaradi tega, ker so za njih gla
sovali desettisoči volilcev, ki ni
so imeli v smislu mirovne po
godbe z Itelijo volilne pravice, 
a so kljub temu dobile samo o- 
koli 60 odstotkov celokupnih 
glasov.

Se manj sme župan g. Bartoli 
govoriti v imenu prebivalcev pe
tih občin izven mesta Trsta, kjer 
je njegova stranka kljub gor
njim dejstvom ostala v neznatni 
manjšini ali pa sploh ni prišla 
do zastopstva.

2) Kljub sedanji italijanski je
zikovni večini, je mesto Trst bi
lo v vsej svoji večstoletni zgo
dovini narodnostno mešano me
sto in je tako tudi ostalo navzlic 
dolgoletnemu brutalnemu prega
njanju in sedanjemu zapostav
ljanju slovenskega življa. Trdi
tev o Trstu kot čisto italijan

skem mestu je tedaj brez vsako 
stvarne podlage.

3) Najodločneje zanikamo g. 
Bartoliju pravico nastopati kot 
»demokratični predstavnik me
sta Trst« v vprašanju državm - 
pravnega značaja in usode STO- 
ja. Tudi je njegov od volilcev 
podeljeni upravno-pravni man
dat že potekel julija 1951 in nje
gova sedanja županska funkcija 
je le izraz oblastnega ukrepa, ki 
je  odgodil že napovedane volit
ve in nadaljeval že izteklo man
datno dobo.

4) Se manj pa sme župan g. 
Bartoli .govoriti v imenu sloven
skega in hrvatskega prebival
stva STO-ja. To prebivalstvo je 
brez izjeme za brezpogojno ohra
nitev STO-ja v smislu mirovne 
pogodbe z 'Italijo in proti vsa
kršni vrnitvi pod italijansko su
verenost.

Podpisane organizacije si kot 
tolmačice volje vsega slovenske
ga in hrvatskega prebivalstva 
STO-ja dovoljujejo ponovno o- 
pozoriti Vašo visoko vlado (Vi 
soki Varnostni svet OZN), da 
se more samo 7. ohranitvijo celo
kupnega Svobodnega tržaškega 
ozemlja v smislu mirovne po
godbe ohraniti mir na tem delu 
Srednje Evrope in zajamčiti m ir
no sožitje med sosednima drža
vama te r gospodarski, kulturni 
in socialni napredek tu  živečih 
narodov. «

V Trstu, dne 24. novembra 1951
SLOV. DEMOKR. ZVEZA za S T O SLOV. KRSC. SOCIALNA ZVEZA

SKUPINA  . NEODV. SLOVENCEV

■»Vprašanje Trsta ni več samo 
vprašanje Slovencev in Hrva
tov, ampak je splošno jugoslo
vansko vprašanje h( (»Poruka« 
Jugoslovanskega narodnega od
bora v Londonu.)

Borba tržaških Slovencev za o- 
stvaritev STO-ja je pod vodstvom 
SDZ naletela po vsem svetu na naj
širši odmev. Kjer koli žive delovne 
edinice jugoslovanskih emigrantov, 
povsod so se 'ustanovili odbori in 
izdale resolucije, da se podpre naša 
pravična borba.

Jugoslovanski narodni odbor je 
v svoji zadnji oktobrski številki 
svojega glasila »Poruka« objavil 
daljši članek »Spor okoli Trsta«. 
Jedro vsega članka je v ugotovitvi, 
da Trst ni poslednja točka italijan
skih neosnovanih zahtev. »Poruka« 
pravilno poudarja, da vsaka ped 
zemlje na vzhodni obali Jadrana, 
na katero stopi Italija, nujno vodi 
do novih zahtev na Vzhodu. Saj 
je prav na Reki in Trstu zgradila 
fašistična Italija svojo imperiali
stično politiko!

Italija bi se morala zavedati, da 
samo svobodni Balkan more v spo
razumu z Italijo prispevati odloči
len del h konsolidaciji Srednje Ev
rope in Sredozemlja. Z Balkanom 
pa Italija mimo Jugoslavije ne mo
re sodelovati!

Članek se indirektno zavzema za 
ostvaritev Svobodnega tržaškega 0- 
zemlja. Članek je tehten dokaz, da 
so se tudi Srbi postavili odločno v 
borbo s Slovenci in H rvati proti 
italijanskim spletkam glede Trsta 
ter njegovega slovenskega in hrva
škega zaledja. »Poruka« objavlja 
tudi izjavo Jugoslovanskega na.orl- 
nega odbora v Londonu, da vpraša-

Glavna skupščina Združenih na- . zorstva pa je prvi pogoj vsakega 
rodcv je začela četrti teden svoje- | lazorcžitvenega načrta, saj tudi
ga sedanjega zasedanja s tem, da 

sedem njenih večjih odborov 
trudi z reševanjem raznih vprašanj 

prizadevanju za m ir in varnost. 
Delo vseh .teh odborov je velikega 
pomena za svet, a največ pozorno
sti vzbuja delo treh odborov.

Politični odbor je začel razprav
ljati o  novem razorožitvenem na
črtu, ki so ga predložile Združene 
države, Velika Britanija in Fran
cija. V začetku tedna je Acheson 

tem odboru poudaril, da lahko 
pride do načrtnega zmanjšanja 0- 
borožitve — in do prepovedi atom
skega orožja — samo, če bodo vse 
velike sile pošteno sodelovale pri 
•njem. Naglasil je, da ni v tem na
črtu  nikakih zahrbtnosti. V siste
mu postopnega obveščanja in ove- 
rovljanja podatkov ibi lahko spro
ti dajali razne atomske informaci
je, je rekel. Metoda popolnega nad-

Mednarodna zborovanja za mir
Svobodni sv e t  ^e nikoli ni ž e b l  oborožiti le .zato, da. - bi bil oborožen. .Rajši bi dosegel  
ravnotežje moči z zmanjšanjem m esto  z večanjem vojaške sile v službi svetovnega  miru

Združene države ne pričakujejo, da 
bi jim katera koli druga država na 
besedo verjela vse, kair bi objavile 
o svoji oborožitvi in o oboroženih 
silah, ne da bi njihove podatke po
polnoma preverila. Ameriški zuna
nji minister je p ri tem opozoril, da 
je namen predloiga zahodnih vele
sil, onižati oborožitev do take me
re, da bi zadostovala za obrambo, 
a ne za napad.

P e t dni pozneje je odgovoril sov
jetski zunanji minister Višinski. 
Cepray je predlagal popravke k na
črtu treh  zahodnih sil, se je ven
dar zdelo, da mu gre bolj za to, de 
bi razpravo zavrl kakor pa pospe
šil.

Medtem ko razpravlja politični 
odbor o načrtu treh  velesil, pa po
sveča njegov mlajši partner, po
sebni politični odbor, svojo pozor
nost staremu spornemu jabolku —

Nov važen glas o Trstu
Rešitev tržaškega vprašanja je danes morda 
bliže, kot je bilo kdaj koli v zadnjih šestih letih

In

■Tržaško vprašanje stopa vedno 
bolj v ospredje mednarodnega za
nimanja. To najbolje dokazujejo 
članki, ki jih prinašajo važnejši 
svetovni časniki o našem vpraša
nju.

Pot od zloglasne marčne izjave 
'treh zahodnih sil glede Trsta pre
ko dejanskega in formalnega pre- 
klicevanja marčne zmote, vzpored
no s približevanjem jugoslovanske 
politike zahodnemu svetu, pa do 
današnjega objektivnega razprav
ljanja o naši usodi vodi ob spozna
nju, da je neposredni sporazum 
med Jugoslavijo in Italijo na pod- 
agi razdelitve STO-ja nemogoč in 

za nas tržaške Slovence krivičen.
P ri tem lahko samo pomilovalno 

ugotavljamo, kako italijanski ire
dentisti zlorabljajo v svoje nečedne, 
propagandistične namene celo naj
večjo poplavno nesrečo, ki je v 
zadnjem polstoletju zadela kmečki 
živelj padske nižine.

Londonski »Times« — o katerem 
pravi tržaška »Cittadella«. da ni 
poluradni izraz angleške vlade, 
ampak da je londonska vlada izvr
šni organ javnega mnenja, ki ga za
stopa »Times« — trdi, da je rešitev 
tržaškega vprašanja danes morda 
bliže, kot je bila kdaj koli v zad' 
njih šestih letih. S tem bi bil od
stranjen glavni kamen spodtike

med Jugoslavijo in Italijo. List je 
celo mnenja, da bi trajanje seda
njega stanja na Tržaškem bila za 
Trst najslabša .rešitev. Važno je po 
člankarjevem mnenju, da Tržačani, 
in celo rirši krogi tržaškega me
ščanova. po prehodu Jugoslavije 
od Vzhoda ne Zahod ne kažejo ve 
nezaupljivosti do rešitve tržaški?,s 
vprašanja kot še pred t a r  leti, k,' 
je težko pritiskala na njihova vra 
ta  Sovjetska .zveza. Danes se lahko 
itorej reče, da ibi b ila  tržaška ne
odvisnost dejansko zajamčena.

»Times« pravilno poudarja, da !< 
nemogoče začrtati na Tržaškem na 
rodnostne črte in hkratu omogočit 
imestu možnost širokega diihton^, 
ki ga potrebuje. Gospodarski polo
žaj Trsta je danes slab zaradi kon
kurence italijanskih pristanišč :n 
ker usmerja tržaško zaledje skoro 
ves svoj promet v glavnem proti 
severnim evropskim pristaniščem.

»Times« zaključuje svoj člane!; 
7. apelom na Italijo in pravi dobe
sedno:

»Spričo teh gospodarskih težav in 
spričo izkustva, ki .ga imajo Trža
čani z rimsko birokracijo, mnogi 
med njimi čutijo, da so prepušče
ni sami sebi in da bi, ko bi jih Ita
lija prijateljsko podprla, lahko la
že rešili svoja vprašanja.«

Grčiji. Odbor je pripravil priporo
čilo, naij bi razpustili posebno ko
misijo Združenih narodov za Bal
kan, ki je bila ustanovljena pred 
štirimi leti. To odobrava tudi Gr
čija, keir Girki menijo, da so zdaj 
mnogo bolj sposobni upirati se ko- 
minformistični nevarnosti.

Namesto balkanske komisije bo 
Glavna skupščina verjetno ustano
vila balkansko podkomisijo komi
sije Združenih narodov za nadzor
stvo nad mirom. Ta skupina bi 
lahko opozorila na vsako bližajočo 
se nevarnost, na primer na nape
tost, ki bi lahko nastala zaradi pri
tiska sovjetskega .bloka na J.ugoslar 
vijo. Lahko bo tudi poslala svoje 
opazovalce na kraj spora, toda na 
zahtevo prizadetih držav.

Gospodarski in finančni odbor je 
razpravljal o številnih naporih 
Združenih narodov, da se pripravi 
ljudstvom zaostalih področij bolj
še življenje. Ti napori obsegajo 
predvsem take probleme, kot so: 
zemljiška reform a, tehnična pomoč 
in, načini, kako finansirati njihov 
gospodarski razvoj.

Medtem ko so v.sa ta  razpravlja
nja bila na dnevnem redu v Pari
zu, so se v Rimu zbrali člani 
tlantskega sveta, da razvijejo še 
dalje načrte za obrambo svobod 
nega sveta.

V kakšnem medsebojnem odnosu 
pa je vsa ta različna delavnost?

Kamen vseh teh varnostnih ukre
pov je, doseči ravnotežje moči 
sovjetskim blokom. Takega ravno
težja še nismo dosegli, vendair pa 
bo 'ehko svobodni svet — f? 
ostal odločen in enoten — kmalu 
dosegel ta cilj.

svet se nikoli ni žel"' 
oborožiti le zato. da bi bi’ oboro
žen. Raiši bi dosegel ravnotežje, 
moči 7 znižanj?m namesto z v°- 
čamiem voiaške sile. Iz te želie je 
nastal tudi om^nieni razorožitve?!' 
predlog. Toda dokleir ta smoter ne 
bo dosežen, ie .treba nadalievati 7 
narori z» izravnavo nesorazmer:a

med oboroženo močjo komunistič
nega in svobodnega sveta. Slabost 
■svobodoljubnih narodov bi namreč 
sicer prej ali slej zapeljala totali- 
tarce v napad. To pa je treba v 
interesu miru preprečiti! Ni druge 
izbire: ali m ir .brez orožja, ki naj 
ga odlože vsi, ali pa m ir v oboro
ženi pripravljenosti. To sta edini 
dve možnosti. Dokler ne dozori pr
va možnost, se mora pač svet po
miriti z drugo.

nje Trsta ni več samo vprašanje 
Slovencev ji) Hrvatov, ampak splo
šno jugoslovansko vprašanje.

Tudi londonska »Slovenska prav
da« poudarja, da je ohranitev STO- 
ja pod varstvom OZN v danih oko
liščinah najboljša in najpravičnej- 
ša rešitev. Istočasno ugotavlja ne
zakonitost odgoditve tržaških u- 
pravnih volitev in opozarja, da bi 
sporazum med beograjsko in rim 
sko vlado glede delitve STO-ja ne 
predstavljal na jugoslovanski stra
ni razpoloženja jugoslovanskih na
rodov.

Izjavo glede ohranitve STO-ja j> 
podalo pred kratkim tudi jugosK - 
vansko časnikarsko združenje ' v 
Parizu.

Trstu in raznim vprašanjem v 
zvezi s Trstom posveča precej pro
stora zadnji »Klic Triglava«, ki se 
sploh redno toavi s tem vprašanjem, 
ki je za vse Slovence trenutno naj
bolj pereče. Po kritični preučitvi 
dela novega Zebotovega Akcijske
ga odbora za slovensko državo, po
daja »Klic Triglava« v člankih 
»Trst« in »Tržaško ljudsko štetje« 
pregledni poročili o političnem sta
nju na Tržaškem.

Akcijski odbor za slovensko dr
žavo v ZDA je poslal zahodnim si
lam obširno in utemeljeno spome
nico, ki se zavzema za ohranitev 
STO-ja. Spomenica podčrtava, da 
leži T.rs.t na severnovzhodni jadran
ski obali; da je Trst narodnostno 
mešano ozemlje s popoJnoma slo
vensko okolico; da se je Trst raz
vil v pomorsko in gospodarsko sre
dišče, ke.r je bil zgiajen kot pomor
sko izhodišče za vso Srednjo Evro
po; da bodočnost tržaške luke in 
trgovine zavisi od Srednje Evrope, 
v kateri bo Slovenija kot neposred
no zaledje Trsta služila kot most 
med pristaniščem in srednjeevrop
skim zaledjem.

V ZDA se je ustanovil tudi pose
ben Akcijski. Odbor za T rst,' in si
cer s sedežem v na j večjem sloven
skem izseljeniškem središču Cleve
landu. Odbor vodi g. K. Grdina in 
je že začel s svojim prizadevanjem 
za ohranitev in ostvaritev STO-ja 
v smislu določb mirovne pogodbe 
z Italijo. Velike zasluge za ustano
vitev tega odbora ima bivši jugo
slovanski poslanik v Pragi dr. Brv- 
gumil Vošnjak.

V ZDA so začeli kazati veliko za
nimanje iza usodo Trsta tudi širši 
krogi Mačkove Hrvaške kmečke 
stranke, ki je podvzela že konkret
ne akcije, da bi podprla borbo tr
žaških Slovencev za uresničenje te
ženj po svobodni tržaški državi.

N ačrt Združenih držav  
za p rese litev  beguncev

V olitve v Hm etlisho zbornico  
na Horošlicin

V nedeljo dne 25. novembra so 
bile na Koroškem volitve v Kmetij
sko zbornico s sedežem v Celovcu.

Koroški Slovenci, Vi so nastopni 
z enotno strokovno listo, so dobili 
dva mandata.

Liudska stranka ie dobila 11 man
datov. novonacistična stranka r -  
odvisnih 7 mandatov, so">alističra 
stranka 5 mandatov in Slovenska 
kmečka gospodarska zveza 2 man
data.

George Warrem, svetovalec za be
gunce in razseljene osebe v ameri
škem ministrstvu, je izjavil, da bo
do Združene države predložile na 
prihodnji 'konferenci za preseljeva
nje v Bruslju načrt, po katerem  naj 
bi v enem letu preselili 115.000 be
guncev iz Evrope v razne druge 
sv-obodne države. Predlog naj v pr
vi vrsti pospeši in finansira prese
litev beguncev in ne predstavlja, 
poskusa za reševanje dolgoročnega 
problema preselitve viška prebi
valstva.

(Po tem predlogu naj bi nova med
narodna organizacija za 'begunce 
ki bo nasledila sedanjo organizaci
jo, katera preneha konec tega leia 
s svojim delom, preselila begunco 
iz Nemčije, Italije, Nizozemske 'n 
po možnosti iz Grčije v Kanado. 
Združene države, Venezuelo, Bra
zilijo, Avstralijo in Novo Zelandi
jo. Nova organizacija naj bi zlasti 
za svoje delo prevzela 12 ladij, ki 
se jih poslužuje zdaj IRO za prevoz, 
beguncev. Warren je razložil, da 
naj bi vsak begunec, potem ko ji 
našel zaposlitev, povrnil stroške 
preselitve dotični vladi, ki j.ih -je 
založila.

\Po enem lotu Izvajanja tesa na
črta bi udeležene vlade odločale -c 
nadaljnjem delu. Warren je dosta
vil, da predloženi načrt ne bo v 
nobeni zvezi z OZN.

severnokorejskih komunistih poka
zal jasno načela, ki vadijo povelj7 
nike sil, proti katerim  se Združeni 
narodi borijo na Koreji. Tako se 
seznanja naš narod in vest vsega 
sveta z moralnimi načeli komuni
stov«.

O nečLoveštvu, o kateirem je po
ročal pravni oddelek ameriške VIII. 
armade na Koreji, nadaljuje Ridg- 
way:

»Grozota nečlovečnosti, k i je bila 
odkrita, ne bi smela presenetiti a- 
meiUškega naroda. To dejstvo je  že 
davno znano. 2e lanskega oktobra 
smo pokazali v filmu .trupla 26 na
ših umorjenih .ujetnikov skupini 
200 županov naših mest.

2e več kot eno leto so na delu 
častniki s posebno nalogo, da razi
skujejo in  oberejo dokaze o nečlo
večnosti. Ze davno smo se . prepri
čali, da so lažna komunistična za- 
.gotoviila, da se v svojem postopa
nju proti vojnim ujetnikom držijo 
določb ženevske konvencije. Toda 
omenjeni film kaže jasno naše vo
jake, vse s strelom v glavo in  z zve
zanimi rokami na hrbtu, kakor so 
•bil ob času usmrtitve.«

nečlovečnosti odkrivalo
' ..moralna načela" kom unistov

Vrhovni poveljnik sil OZN na 
Koreji, general Ridgway, je podal 
iziavo, v kateri je komentiral naj
novejše porodilo, da so komunisti 
okoli 13.000 ameriških in drugih 
vojnih ujetnikov OZN mučili in 
pobili.

®idgway pravi, da je »umor voj
nih ujetnikov OZN po kitajskih in

Univerzo Svobodne Evrope
Ze letošnje poletje smo poročali 

o ustanovitvi Univerze svobodne 
Evrope s sedežem v Strassburgu. 
Sedaj javljajo, da je univerza že 
začela z delom. Univerza svobodne 
Evrope je ustanovljena pod zašči
to Narodnega odbora za svobodno 
Evropo in je namenjena mladim 
begunskim intelektualcem iz držav 
izza železne zavese. Za sedaj se u- 
deležuje pouka na stolici za slov
stvo, umetnost, pravo, znanost, teo
logijo in tehniko komaj 85 visoko- 
šolcev. Profesorji, ki jim predava
jo, so prav tako begunci, predstav
niki tiste svobodne 'znanosti, ki jih 
je rdeči totalitarizem pregnal z n ji
hovih domaičih univerz.
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O I z GORI . Š K
Dvajseta obletnica
smrti škofa dr. F. Sedeja

Zadnje dni novembra 1. 1931 je v 
Gorici umrl knezonadškof dr. Franc 
Borgia Sedej, ki se je rodil v Cerk
nem leta 1854. Letaš obdajamo torej 
dvajseto obletnico njegove smrti.

Goriški Siovenci se klanjamo spo
minu škola Sedeja še s posebnim 
ganotjem, ker ga upravičeno šteje
mo med naše mučenike, ker je v 
vestnem in nadvse poštenem izvr
ševanju svojih škofovskih "dolžno
sti padel kot žrtev krutega in brez
obzirnega iašislovskega nasilja sa
mo zato, ker je bil Slovenec, čeprav 
je bil splošno priljubljen tudi pri 
vseh Furlanih  goriške pokrajine in 
mu sami Italijani, ki jih pred 1918. 
letom sploh tu na našem ozemlju 
niti poznali nismo, niso mogli ni
česar očitati.

■Hudo je leta 1931 zadela nas go
riške Slovence težka vest, da je 
škof Sedej razrešen svojih dolžno
sti med nami.

Fašizem je v svoji divji gonji 
zoper nas Slovence zahteval žrtev 
v osebi prav škofa Sedeja. Vsi smo 
imeli tudi jasen vtis, da se je fa
šizem spravil z Vatikanom prav ':a 
ceno te visoke žrtve, ki je bila zr
calno čista in nedolžna.

Tako je fašizem hkrati vzel vsem 
vernikom priljubljenega škofa, Slo
vencem pa še vzornega in odlične
ga duhovnega predstojnika in vo
ditelja.

Skof Sedej se je zavedel krivice, 
ki so tftu yo naprtili in bolestno je 
občutil vso njeno grenkobo.

Se posebno globoko se je zavedel 
strašne bolečine in žalosti, ki je za
jela vse goriške Slovence, ki jih >e 
fašizem obsodil na smrt. »Mrtvega 
me ponesejo iz škofije!« — je de
jal tedaj.

Sklep, ki ga je napravil, da se ne

jo z njegovo svobodo in z njegovim 
položajem. Radi bi za ceno njegove 
osvoboditve dosegli njegovo preme
stitev izven Jugoslavije. Tej zahte
vi pa se Vatikan upiira, čeprav je 
škof Stepinac izjavil, da .bi šel, ka
mor hi ga njegovi predstojniki po
slali.

Ne razumemo, zakaj se je Vati
kan udal zahtevi krvnika sloven
skega naroda Mussolinija, noče pa 
upoštevati dejstva, da v zaporih tr
pijo tudi škofi, saj so tudi oni 
ljudje!

Ne mislimo reči, da se je treba 
podvreči nasilju, toda škofa Sedeja 
je Vatikan vendar žrtvoval na za
htevo fašizma! Skof Sedej je umrl, 
ker je občutil to krivico, škof Ste
pinac pa trpi v ječi in ga nihče 
noče rešiti!

Neka razlika pa je, ki priča, da 
je bil prim er škofa Sedeja težji, 
k er je bil on Slovenec, katerega je 
zamenjal italijanski škof, škofa Ste- 
pinca pa more zamenjati v Zagre
bu samo hrvatski škof!

Števerjanci pozor!
V soboto 1. decembra ob 8. uri 

zvečer bo v Dvoru spominski ve
čer v počastitev dvajsete oblet
nice smrti pokojnega goriške ga 
knezonadškofa Sedeja.

Vabljeni vsi!

pusti pokopati na Sveto goro, pri
ča, da je škof Sedej hotel na ta  tih 
in pomemben način protestirati 
proti krivici, ki so mu jo storili.

iPa je ljudstvo razumelo za kaj 
pravzaprav sre. Razumelo je tudi 
pravi in daljnji pomen njegovega 
sklepa, 'ki ga ni hotelo spoštovali, 
in je svojega škofa v trimfalnem 
.sprevodu spremilo k zadnjemu po
čitku prav na našo Sveto goro.

Tu na Sveti gori stoji on, nedolž
ni mučenik, kot priča in dokaz fs- 
šističnega nasilja proti Slovencem.

P ri tej priliki se mi spom injam ) 
še druge žrtve nasilja, ki danes tr
pi v ječi. Mislimo na zagrebškega 
škofa Stepinca, ki so ga komunisti 
obsodili n a  šestnajst let zapora.

Njegovi mučitelji danes baranta-

Miklavž prihaja
K o l e d a r  napoveduje skorajšnji 

prihod starega prijatelja otrok sv. 
Miklavža. V Gorici bo sv. Miklavž 
obiskal otroke na predvečer suo- 
jega praznika v sredo 5. decembra 
popoldne v dvorani Brezmadežne 
na Placuti. Tedaj se bo za otroke 
predvajala G r ž i n i č e v a  spevo
igra »Miklavž prihaja««, katero pri
pravlja Katoliško prosvetno dru
štvo v Gorici. Ob tej priliki bo tudi 
obdarovanje atrok. Starši, k i želijo, 
da sv. Miklavž obdari njihove ma
le, naj prinesejo darila v Dobro
delno pisarno do srede 5. dec. opol
dne.

Toda bi ne bilo prav, če bi ne
beški svetnik obdaril samo otroke 
bogatejših staršev. Zato želi Do
brodelno društvo obdarovati tudi 
druge otroke, predvsem najpotreb
nejše. V ta namen bo društvo pri
redilo posebno nabirko po mestu. 
Upamo, da bodo naši sorojaki veli
kodušnih src in nam bodo pomagali 
razveseliti revne otroke. Ce bi ka
terega pri obisku izpustili, pc. bi 
rad kaj daroval, naj blagovoli to 
sporočiti ali pa sam prinesti svoj 
dar na sedež Dobrodelne pisarne na 
Riva Piazzutta 18-1., tel. št. 227.

Dobrodelno društvo v Gorici

Omika in domišljavost
tistih, ki so  napadli Jugoslavijo

Te dni je v Beogradu mednarod
no zborovanje bivših bojevnikov, 
na katero so povabili tudi Italijane. 
Toda goriško združenje teh bojev
nikov se je izjavilo proti udeležbi 
na kongresu, seveda samo zato, ker 
je v Jugoslaviji. Italijanski časopisi 
so v zvezi z zadržkom goriških bo
jevnikov objavili pismo, ki ga .ie 
tem-le poslalo združenje bojevni
kov iz Nuoro v Sardiniji, in mi ga 
priobčujemo v dobesednem prevodu, 
da seznanimo javnost z omiko sard- 
skih bojevnikov in z načinom, ka
ko bi ti radi pozabili in  prikrili 
dejstvo, da so italijanski (bojevniki 
napadli Jugoslavijo, pobijali naše, 
ljudi in jim požigali domove ter 
prvi uganjali nezaslišna grozodej
stva nad miirnim jugoslovanskim 
civilnim prebivalstvom. Sebi naj 
torej pripišejo krivdo za posledice! 
S tem seveda ne opravičujemo prav 
nobenega za grozodejstva, ki jih je 
uganjal.

Omenjeno pismo pravi:
»Prečitali smo vašo okrožnico v 

predmetu. Svet tega pokrajinskega 
vodstva je na svojem zasedanju 14 
t. m. sklenil pridružiti se brezpo
gojno vaši izjavi, ker smatra kot 
protivnega narodni dostojnosti in

časti vsakršen odnošaj z balkan
skim svinjarjem, ki je trpinčil in 
,infojbiral" naše brate ter ropal 

našo zemljo.«
Res lepi vzorci tritisočletne civi

lizacije!
IPa tista „naša zemlja”, ki ni bi

la nikoli njihova....
Osrednje združenje italijanskih 

bojevnikov v Rimu ni upoštevalo 
sklepa goriških in sardskih nestrp- 
inežev in je kljub vsemu poslalo v 
Beograd svoje zastopstvo.

Trg. sv. Andreja
Tudi letos se obeta, <fe bo trg  sv. 

Andreja precej živahen, toda bolj 
f.aradi zabavnih prireditev kot pa 
za njegov gospodarski značaj. V 
tem zadnjem oziru je trg sv. An
dreja skoro že izgubil svoj nekda
nji pomen in veljavnost.

Kljub temu se Slovenci snidemo 
v Gorici v ponedeljek 3. decembra 
v lepem številu, da ne pozabimo 
starega običaja.

Ž ičnica na K alvarijo
Zadnje čase se vedno bolj širijo 

govorice, da namerava goriška ob
čina kaj kmalu začeti z graditvijo 
moderne žičnice za turiste na Kal
varijo. Zadeva je dobra in umestna 
ter .zna s časom še komu služili. 
Edino, k a r preprostega človeka mo
ti, je dejstvo, da je .nešteto drugih 
važnejših del, ki bi morala imeti 
prednost. Občinski možje gotovo 
prav dobro vedo, koliko je nere
šenih prošenj za nakazilo stanovanj
skih prostorov v samem mestu. Po
skrbeti je treba, da imajo najprej 
vsi državljani vsaj to, kar je za 
življenje .neobhodno potrebno, kot 
je med drugim primerno stanova
nje, in šele potem .skrbeti za bolj 
ali manj koristno razvedrilo raznim 
turistom, katerim prav gotovo ne 
manjka drugega kot prijeten raz
gled na sončno Gorico....

G oriške  cene
Vsi smo pričakovali, da bodo i- 

meli goriški trgovci vsaj nekaj ve
sti in, če že ne znižali cev v Go^ 
rici, jih vsaj ohranili na isti višini 
kot so v sosednjih mestih. Toda 
kljub jasni sliki splošnega pomanj
kanja zaradi brezposelnosti, so go- 
■riški trgovci — razen par izjem - -  
nadaljevali s svojim starim siste
mom navijanja cen. Po uradnih 
podatkih Trgovske zbornice ima
mo in. pr. v čevljarski trgovini sle
deče cene: čevlji, ki so to jpoletje 
(avgusta) stali v Gorici 8000 lir, 
so stali v Vidmu (isti čevlji, v istem

SLOVENCI ! PRISKOČITE NA 
.POMOČ POPLAVLJENCEM IZ 
iPADSKE NlIZINE ! DAJTE ZA 
TE NESREČNE VSE, KAR LE 

MORETE !

času) 6780 -lir, v Padovi 5800 in v 
Vicenzi komaj 5500. To so uradni 
podatki, o verodostojnosti katerih 
se lahko vsak prepriča! Ne mislite, 
da so različne znamke ali različna 
vrsta blaga.

Kar se dogaja v tej trgovini, se 
ponavlja bolj ali manj tudi v osta
lih. Zakaj ta razlika? Lahko si vsak 
odgovori: trgovci se ne zadovole s 
poštenim zaslužkom in pritiskajo 
na odjemalce do skrajnosti. Toda 
ta postopek ni prav najprimernejši 
za uspešno nadaljevanje trgovine 
Človek, ki se zadovolji s primernim 
vsakodnevnim zaslužkom, bo dalje 
vztrajal in končno več imel kot <•- 
deruh, ki si hoče v prvem dnevu 
napolniti svojo požrešno malho. Po
štena zadruga bi v tem primeru kaj 
kmalu likvidirala vse oderuške tr
govce! N i  r  e č e n o , da se prej 
ali slej ne pojavi kak pošten trgo

vec ali kako zadružno podjetje, ki 
bo temu nesocialnemu in nekrščan- 
skemu izicorišcanju zadalo smrtni 
udarec!

DOBERDOB
Občinski svet je  v nedeljo 25. t. 

m. priredil javni ples z namenom, 
da se izkupiček odda kot prispevek 
za poplavljence v padski nižini. Ci
sti izkupiček od plesa je v.rgel 
16.0 ,2  lir, ki skupaj z nabranimi 
54.0x2 lirami od prostovoljnih pri
spevkov dooerdooskih občanov tvo- 
rijO znesek 69.084 lir za nesrečne 
žrtve poplave.

Naše ljudstvo je posebno mehko 
pri nesreči drugih, ne glede na na
rodnost. Vendar so mnogi naši O b 
činarji stavili pri te j priliki opra
vičeno opazko, da se za vsakoletne 
žrtve suše na Krasu nihče ne zme
ni, n iti rimska vlada!

Cepljenje proti slinavki
Ker je slinavka še vedno razšir

jena po naši deželi, opozarja gori
ška občina vse kmete, naj dajo čim- 
prej cepiti svojo govejo živino pro
ti tej zelo nalezljivi bolezni. Vsak, 
pameten kmet bi moral to že sto
riti, saj je v njegovo izključno ko
rist, da ima živino zdravo. Stroški 
za cepljenje so neprimerno manjši 
od škode, ki jo ima kmet p ri oku
ženi živini.

.Prepričani smo, da ne bo noben 
naš kmetovalec spregledal tega o- 
pozorila! 'Slinavka je zelo nevarna 
bolezen, ki pusti težke posledice v 
vsakem gospodarstvu, ki se ga je 
lotila!

Kmetijska oblastva vam bodo 
vedno na .razpolago z nasveti in de
jansko pomočjo!

''m m
Lastniki vozov

Vsi lastniki vozov si morajo čim-, 
prej nabaviti posebne evidenčne 
tablice za vozove in tud i.za . dvo- 
kolnice za tekoče leto 1951-52. Na 
poštnem uradu marajo položiti 618 
lir, nakar dobijo potrdilo, s katerim 
potem dvignejo predpisane tablice.

rn*toa-
Sovodnje za p op lav ljen ce

Dosedanji znesek sovodenjske ob
čine za pomoč poplavljencem je na
slednji: 55.638 lir in preko 28 sto
tov raznega živeža. Vsi so se po 
svojih močeh odzvali klicu ina po
moč. Nihče ni gledal, kdo nabira, 
in nikogar ni motilo dejstvo, da je 
pomoč namenjena italijanskemu na
rodu, ki ima do Slovencev tako ma
lo razumevanja. Edino, kar vsak 
darovalec želi, je to, da bi pomoč 
res prišla v prave roke in bi ne 
ostala kje med potjo. Skoda je res 
velika, a tudi dosedanji prispevki 
vseh narodov so zelo visoki. Ce bo 
pomoč pravilno iin postano razde
ljena, bo ta  rana kaj kmalu zace
ljena.

Kraja v šolskem  poslopju
V noči na torek 27. t. m. so ne

znani ponočni vitezi okradli šolo 
s slovenskim učnim jezikom v ul. 
Randaccio v Gorici. Odnesli so dva 
pisalna stroja in nekaj tisoč lir, ki 
so jih dijaki darovali za poplav
ljence iz padske nižine. Nedavno 
od tega sla bili okradeni še drugi 
dve šoli z italijanskim učnim je
zikom.

m

m

cC  u
Z vesta svoji tradiciji poklanja  

T V R D K A  U N I V E R S A L T E C N 1 C A

pri nabavi katerega koli 
elek tričnega  aparata za gosp od in jstva  
š i v a l n e g a  s t r o j a  ali r a d i o a p a r a t a

z a b o j č e k  s s r e č k o

s r o m
s katero se kupec vrhu tega udeležuje 
še srečalova, ki obsega bogate nagrade 
R A D i O A P A R A T O V  - E L E K T R I Č N I H  
PRALNIKOV - LIČ1LCEV P A R K E T O V  
SRK AL CEV  PRA H U  - ELEKTRIČNIH 
ŠTE DILN IKOV IN ŠIVALNIH S TRO JEV

P r o d a je  na o b r o k e  pod n a j u g o d n e j š i m i  pogoji
samo pri

UNIVERSALTECNICA
CORSO GARIBALDI N?4

VIA DELL'ISTRIA N213

Od srede  
do^srede_

21. NOVEMBRA: Italijansko voj
no ministrstvo pripravlja kadre za 
tri tisoč vojaških letal, ker so tri
stranski predlog o reviziji italijan
ske mirovne pogodbe razumeli ie  
kot odobreno revizijo! — Winston 
Churchill se ne bo udeležil konfe
rence atlantskega sveta v Rimu; 
nadamestoval ga bo letalski mini
ster De L ’Isle. — Sovjeti protesti
rajo zaradi ustanovitve zavezniške
ga poveljstva za Srednji vzhctd. — 
V Rotterdamu se je izkrcalo deset 
tisoč kanadskih vojakov, ki jih  je 
sprejel sam general Eisenhower. —

22. NOVEMBRA: Za božič napo
vedujejo sklenitev premirja na Ko
reji. — Sestanek med Churchillom 
in Trumanom bo v začetku januar
ja. — Francija in Anglija posredu
jeta pri državah latinske Amerike 
za sprejem Italije v OZN. — An
glija preučuje načrt Srednjeafriške 
federacije, ki bi jo sestavljale Nia- 
sa, Južna Rodezija in Severna Ro
dezija. — Perzijski vladni predsed
nik Mosadek, ki je na obisku v E- 
giptu, najavlja tesnejše stike med 
Perzijo in Egiptom:

23. NOVEMBRA: V Kopenhagnu 
je eksplodiralo skladišče razstreli
va v pomorskem arzenalu. — V 
Rimu se je začelo jesensko zaseda
nje Atlantskega sveta, ki se ga u- 
deležujejo vodilne politične in vo
jaške osebnosti zahodnega sveta: 
samo Winston Churchill je poslal 
v Rim svojega namestnika. — Dose
žen je popoln sporazum za nevtral
ni pas na korejskem bojišču; pre
mirje bo verjetno podpisano za bo
žič. — Sovjeti protestirajo zaradi 
domnevnega preleta ameriškega le
tala nad Vladivostokom.

24. ‘NOVEMBRA: Doslej so ko- 
minformske države povzročile 2519 
incidentov na meji z Jugoslavijo.
— Tito je sprejel tajnika ameriške 
Eksportne-importne banke. — Per
zijski vladni predsednik Mosadek 
je dobil po povratku iz ZDA par
lamentarno zaupnico. — Vodstvo 
arabske zveze izjavlja, da dobro po
zna sovjetsko politiko in  da noče 
iz angleškega jarma pod sovjetske
ga, marveč da hoče svobodo in sa
mostojno st vseh arabskih narodov.

25. NOVEMBRA: Kitajski komu
nisti so razširili svoje zasedbeno 
področje v Tibetu. — Ameriški kar
dinal Spellman se je v Braziliji za
vzemal za začetek antikomunistične 
križarske vojne. — Francoski gene
ral De Gaulle se protivi ustanovitvi 
enotne evropske vojske. — Ame
riški izolacionistični senator Taft 
se pripravlja, da porazi pri pred
sedniških volitvah bodisi Trumana 
bodisi Eisenhowerja. — Izgleda, da 
bo zagrebški nadškof Stepinac kma
lu izpuščen na svobodo.

26. NOVEMBRA: Milovan Djilas 
je izjavil pred posebnim političnim  
odborom OZN, -da Jugoslavija za
hteva od kominformovskih drživ  
samo eno: naj jo pustijo pri mira!
— Eisenhotoer poudarja na rim
skem zasedanju Atlantske zveze, 
da je njegovo delo namenjeno sa
mo ohranitvi miru, kajti nova voj
na bi pomenila samo nazadovanje 
naše civilizacije. — V Beogradu za
seda Mednarodna zveza bivših bo
jevnikov pod predsedstvom Alber
ta Morela in Elliota Neivcomba. ■ —

27. NOVEMBRA: Tito je na med
narodnem kongresu bivših borcev 
iz 19 držav v Beogradu poudaril, 
da so jugoslovanski narodi priprav
ljeni braniti do zadnjega diha svo
jo težko pridobljeno svobodo. — 
Pri pogajanjih na Koreji je potr
jena razmejitvena črta ifi so že za
čeli razgovore o pogojih za izvedbo 
premirja. — Aretiran je glavni taj
nik češke KP Slansky; obdolžen Je 
vohunstva in protidržavnega delo
vanja. — Vzdržujejo se vesti o od
stopu generala Eisemhowerya kot 
vrhovnega poveljnika atlantskih sil; 
poveljstvo bi prevzel francoski ge
neral Juin, angleški maršal Monl- 
gomery pa bi prevzel poveljstvo v 
južno/vzhodni Aziji.
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V tem času so oblastva zaplenila 
glasilo slovanskih pridigarjev »Ver- 
bum Dei«, k i je bilo pozneje sploh 
ustavljeno, ker je vsebovalo članek 
o petindvajsetletnici škofovanja nad
škofa Sedeja. A to še ni vse! Kljub 
temu, da so mu gorišiki verniki, tr 
žaški škof Fogar in sv. stolica ob 
it-ej priliki izrazili priznanje za nje-j 
govo četr.tstoletno delo, je prav te
daj goriški prefekt Tierago napel 
vse sile, da bi mu spodnesel nad
škofijski sedež. V Gorico je začel 
prihajati apostolski vizltator, da 
preuči položaj, a to ni bil nevtra
lec, kot so ga tedaj prosili, ampak 
škof italijanske narodnosti, Luca 
Passetto, -ki je začel takoj nadškofu 
prigovarjati, naj se umakne z go-j 
riškega sedeža. A zaenkrat zastonj..

Stanje se je medtem po vseh ško
fijah vedno slabšalo. V Idriji so 
velikonočno procesijo napadli mi
ličniki s smrdljivimi bombami, da 
se preprečijo slovenske molitve in 
petje. Isti dan so napadli procesijo 
tudi v Rojanu v Trsitu zaradi napi
sa na zastavi Marijine družbe »Slo
venska Marijina družba«. Aprila 
1931 se je začela gonja proti slo
venskim pridigam tudi v Trstu in  
v predmestju. Zanetila sta jo časni

Verski položaj na Primorskem v letih 1918-45
ka '»Piccolo« in »II Popolo di Trie- 
ste« z ugotovitvijo, da bi se lahko 
izvedelo, da so v Trstu še Slovenci, 
če se te pridige ne "odpravijo. Po-j 
novno so oboroženi elementi motili 
pridige pri Sv. Jakobu, v Barkov- 
ljah in v Skednju. Uspeli so jih za 
nekaj časa ukiniti, toda po priza
devanju cerkvenih oblastev so se 
pridige kmalu obnovile. Zanimiv 
prim er se je zgodil še v Sv. Križu 
na Vipavskem. Tu je poučeval kr
ščanski nauk v šoli italijanski ka
pucin iz tamkajšnjega samostana. 
Neko nedeljo pripelje med peto ma
šo slovenske šolske otroke v cer-- 
kev in zahteva od organista, naj 
spremlja njihovo petje, italijansko 
seveda. Ker >ga ta ni mogel zadovo
ljiti, je pričel kapucin v veliko .zgra
žanje vseh peti z otroki v cerkvi, 
medtem ko so na koru peli sloven
ski. Župnik Ivan Rejec, ki se je 
drznil po sv. maši protestirati, je 
dobil tr i leta internacije v južni 
Italiji; organist pa eno leito... ( 

Se več skrbi je povzročil cerkve
nim oblastvom novi način postopa

nja za odpravo krščanskega nauka 
v materinščini. V nekaterih vaseh, 
kot n. pr. v Gažonu pri Kopru, so 
fašistični tajniki ali župani pokli
cali na sestanek očete in jim tam 
naročili, da morajo zahtevati od 
svojih župnikov, naj vpeljejo za 
njihove otroke verouk v italijan
ščini. Drugod so učitelji sami to za
htevali od otrok, grozeč jim, da bo
do sicer .njihovi starši internirani. 
Posebno po vaseh v Vipavski do
lini so bili družinski očetje včasih 
primorani, podpisati take prošnje 
na župnike. Ce ponekod, n. pr. v 
Ajdovščini, niso hoteli podpisati Iz
jave, da se jim ne gode nikake kri
vice v cerkvenem oziru, jih je čakal 
zapor. Spričo vseh teh poskusov u- 
kinitve slovenskega verouka ie 
sklical goriški nadškof svoje sufra- 
gane na sejo v Gorico. Vsi skupaj 
so izdali pastoralno instrukcijo, v, 
kateri se najprej poudarja splošno 
cerkveno načelo, da se mora ver
ski pouk vernikov vršiti v materi
nem jeziku, oziroma v onem, ki ga 
otrok govori v družini; da se mora

strogo ugotoviti, če je otrok v re-; 
snici drugega jezika in če je oče 
.prav res svobodno napisal prošnjo, 
če kdo .zahteva za svoje otroke iz
jemo; če niso ti pogoji uresničeni, 
mora duhovnik prošnjo odbiti, za
radi motenj, ki bi nastale v ver
skem družinskem življenju (skupna' 
molitev itd.), in zaradi oskrumb0, 
ki bi veljala Cerkvi in njenim slu
žabnikom, če 'bi se vdinjali politiki.

Ko je nadškof Sedej to vprašanje 
rešil in dobil še zagotovilo, da bo 
na njegovo mesto prišel pošten .11 
pravičen naslednik, se je oktobra 
1931 ponovnim prigovarjanjem apo
stolskega vizitaitorja vdal in se u- 
maknil z nadškofijskega sedeža. A 
bridko je bilo njegovo razočaranje, 
kot tudi razočaranje njegove du
hovščine in njegovih vernikov, ko 
je bil imenovan za apostolskega ad
m inistratorja v Gorici znani slova- 
nofobski ravnatelj deškega semeni
šča v Kopru, mons. Sirotti, čigar 
imenovanje je »II Corriere Istriano« 
pozdravil med drugim s temi-le be
sedami: »Dežela pričakuje od nje

ga, da obnovi rimsko Cerkev v go
riški nadškofiji, katero je Sedej po- 
balkanil.« Skrušen pod prehudimi 
udarci je mesec nato upokojeni nad
škof umrl dne 28. novembra 1931.

Val zatiranja materinščine je se
gel medtem že tudi v Beneško Slo
venijo. Avgusta 1931 je videmski 
prefekt javil vsem duhovnikom o- 
nih 59 cerkva, k je r se je dotlej še 
slovenski pridigalo, da se morajo 
slovenske pridige ukiniti. Ker se 
nadškof Noga ra ni preveč zavzel 
za stvar, so se duhovniki obrnili 
na sv. stolico, v čigar imenu je od
govoril mons. Pizizardo, da se ne da 
nič napraviti, ker je italijanska 
vlada sklenila, da ne popusti. Te
daj je še nadškof Nogara izdal de
kret, po katerem se ne sme več pri
digati slovenski. Nekateri duhov
niki so hoteli še kljubovati, a so za
to prejeli policijsko nezaupnico, te
daj sedemdesetletni mons. Trinko 
pa policijsko nadzorstvo. Kmalu na-; 
to so prepovedali še pouk krščan
skega nauka. L. 1933 de pa izšla 
odredba prefekture, ki odloča, da

morajo orožniki 'izvršiti preiskave 
po župniščih in j j o  privatnih domo
vih te r pobrati vse katekizme. Po
birali so ljudem tudi molitvenike, 
včasih celo ko so jih ljudje s seboj 
nosili k službi božji. V Istri je bil 
postopek malo različen, in si^er so 
morali molitvenike prinesti otroci 
sami v šolo, da jih je učitelj požgal 
skupaj s katekizmi. Sicer je bil pa 
že »ves sistem krščanske vzgoje o- 
•trok sila ogrožen, ker je skoraj vsa 
vzgoja otrok positala nekak mono
pol fašističnih mladinskih organi
zacij. Tem pa ni bilo veliko mar, 
če morejo otroci vršiti svoje verske 
dolžnosti, celo ob nedeljah ne, ker 
so prirejale včasih obvezne sestan
ke kar med sveto mašo.

Komaj je mons. Sirotti zasedel 
svoje mesto kot apostolski admini
strator v Gorici, že je začel iskati 
manj odpornih duhovnikov, ki ibi 
bili pripravljeni učiti krščanski, 
nauk po šolah v italijanščini. Ho
tel je odznotraj zlomiti odpor slo
venske duhovščine. A uspeh je bil, 
kljub hudemu pritisku in kljub ve
likanskim ugodnostim, ki bi jih u- 
živali duhovniki, ki bi se dali pod
kupiti, prav brezpomemben.

(Sledi 7. nadaljevanje)
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je jugoslovanski komun«lični tisk.

G O S P  O D

Pozor na slinavko 1

. V o 1!
j<4tako^ smo že lan*pisali, je ne
varno, da zapadejo vina vlečljivo-

Odkar se je Tito uprl Stalinove
mu va*ustv;u in zavrnil kolonij a 1 no 
vladavino, ki jo Kremelj izvaja nad 
svojinjii priprežniškimi podrepniki v 
vzhodni Evropi, se je jugoslovan
ska zunanja politika znašla pred 
leiko nalogo. Ves ogromni komin- 
lormistični propagandni stroj, ki 
predstavlja po statističnih izsledkih 
nad pet milijard dolarjev lednih iz
datkov, se je zgrnil nad jugoslo
vanskega 'komunističnega upornika. 
Bliskovita živčna vojna je zaposli
la 83 .ladijskih oddajnih postaj v 
s-užbi Kremlja, ki v svojih dnev
nih oddajah .uporabljajo 80 odstot
kov svoje zmogljivosti proti Titovi 
nepokorščini. Ves kominformistični 
lisk na tej in na oni strani železne 
zavese bombardira že nad 40 me
scev odpadniško KPJ. Številne bri
gade kominformističnih najemni
kov v Zahodni Evropi si že tr i leta 
in pol brusijo pete in jezike proti 
ris -učinkovitejšemu svetovnemu jav
nemu tožilcu kremeljskih zarotni
kov. Sovjetske in satelitske divizi
je Rdeče vojske defilirajo vzdolž ce
lotne s e v er nov /hodne jugoslovanske 
meje in skozi živčne ovire se pre
takajo kominformistični vohuni, sa
boterji in propagandisti v obeh 
smereh....

V takem ozračju, ki je v zadnjih 
treh  letih že večkrat doseglo skraj
ne napetosti in oblegance zavajalo 
v obup in vdajo, se je jugoslovan
ska zunanja politika zatekala k raz
nim rešitvam  izhoda iz slepe ulice. 
Se pred nedavnim časom so jugo
slovanski komunisti izpovedovali 
brezpogojno nevtralnost. Vzgled ta
kim zunanjepolitičnim .zamislim jim 
je bil diktator Franco. Ce trp i za
hodni svet fašističnega nasilnika v 
svoji sredi, zakaj ne bi bil mogoč 
obstoj in uveljavljanje rdečega 
Franca ob sami železni zavesi med 
Vzhodom in Zahodom? Ampak tu
di še tako odkritosrčna nevtralnost 
in še tako objestna oblastnost ne, 
prehranita lačnih želodcev tam. 
kjer so se .ugnezdile umišljene za
misli slepih in nerazsodnih razsip- 
nikov....

Jugoslovanska komunistična nev
tralnost je doživela prav tako krat
kotrajno veljavo, kakor neštet? 
druge zablode in pnostodušnosti, ki 
so vsakdanje značilnosti komuni
stičnih tisočumetnjakarjev v Titovi 
Jugoslaviji. Pred kratkim je Tito 
izjavil:

»V p r i m e r u  vojne v Evropi 
• ne bo.niti ena država mogla .ostati 
nevtralna!« Se pred dvema letoma

Titovski prvaki, ki zaidejo tu in 
tam v -Mavhinje, jadikujejo — ka
kor menda tudi po drugih vaseh 
našega ozemlja — nad pomanjka
njem prosvetne in v končnih mi
slih tudi politične enotnosti, ki da 
razjeda naše vrste in slabi naš od
por številnim sovražnikom od la
ških iredentistov pa vse do komin
formističnih fratelančarjev. Seveda 
se ti modrijani ne sprašujejo, kdo 
je glavni krivec takega stanja, če 
jim je usoda slovenskega naroda v 
resnici tako pri srcu. Mi bi skoraj 
verjeli, da nekateri med njimi mi
slijo pošteno, in samo tem bi pri
poročali nekaj misli v razmišljanje.

Predvsem se, dragi možje, vpra
šajte, kako je bilo pred nekaj leti, 
ko so partijski mogotci razglašali za 
izdajalca vsakogar, ki se ni uklo
nil volji in oblastnosti nekdanjih 
fašistov, ki so čez noč zamenjali 
črno ovratnico z rdečo. Ali se spo
minjate še prvega shoda SDZ? Ali 
se spominjate, kako so vas psovali, 
če niste zaradi treh Italijanov, ki 
so prišli v vas, vsi govorili po la
ško, keir da je to v interesu sloven- 
sko-italijanskega bratstva? Ali se 
še spominjate, kaj so vam 1. 1946 
obljubljali, ko so nam zavezniki 
hoteli popraviti, in pozidati naše hi
še in gospodarska poslopja? Ce hi 
njih poslušali, bi še danes imeli v, 
vasi golo požganino in nič drugega!

Kaj so do danes enega samega 
od teh »dobrotnikov slovenskega 
naroda« pognali? Nobenega! Na
sprotno, povišali so jih! Zakaj, dra
gi možje, se odpravlja naša mladi
na s trebuhom za kruhom v daljno 
Avstralijo, Kanado in drugam? 
Prav po zaslugi titovskih objestni- 
kov samopašniftov, ki so nam gro
zili z vsemi peklenskimi ognji, če 
bi sprejeli službe, ki so nam jih za
vezniki ponujali. Danes se šopirijo 
po teh službah tujci iz Sicilije !n 
Neapolščine, hvaležni titovski pa
meti in modrosti. Seveda revolu
cionarni užitkarjii so bili z vsem 
preskrbljeni in so deloma tudi še 
danes, zato jih potna palica naše 
mladine prav nič ne boli. Koliko 
stanovanjskih hiš bi v Trstu in po 
drugih krajiifi STO-ja zgradili z za
pravljenim denarjem za propagan
do in druge neumnosti, s katerimi 
sp danes šopirijo kom in form isti v 
Trstu.... ‘Strokovnjaki so .našteli nad 
12 milijard .zapravljenih lir v Tr
stu za nič. V Jugoslaviji so ustre-

z  uneva v aan žigosal atlantski u>j- 
.govor koi orodje zavojevalne napa
dalnosti; danes je to oiotlje, iz 
samega li ta ,  samo dosleaui odg.>- 
var na sovjetsko politiko. Tudi ia- 
ko imenovani »tretji DtoK«, Ki jc 
komunistične opiasUH.te v jiu o jiu - 
v i j j . se K i'fcd  nedavnim časom tako 
navduševal,, da so ga poveličevali 
kot jugosiovansKi izum, je zdrknil 
v vodo.

Prvo poglavje vsake politične uč
ne knjige govori o temeljnem spo
znanju vsake zunanje politiKe, ki 
pravi: Ce prihaja neka vlada do 
spoznanja, da v primeru vojne ne 
•bo mogla ostati nevtralna, ker jq 
ograža napadalnost sosedne velesi
le, ,bo taka vlada storila vse, da 
varnost svoje dežele okrepi s po
godbami tistih sil, k i skupnemu so
vražniku kljucujejo. Vsa zgodovina 
potrjuje pravilnost te resnice. Ti
tova vlada te osnovne ‘resnice še 
ni prebavila. Tito govori le o »so
delovanju z atlantskimi silami na 
mednarodnem poprišču, v kolikor 
tako sodelovanje ni v nasprotju ? 
našimi (t. j. komunističnimi) nače
li. Pogodba o medsebojni pomoči 
sploh ne prihaja v poštev, pač pa 
zgolj dogovor o pomoči in dobavi 
orožja s strani Ameriških združe
nih držav«.

Vsa :ta izmikanja nedvoumno do
kazujejo, da so nevarnosti na sate
litskih mejah bolj propagaudnega 
kot stvarnega značaja, ali pa da je 
boljševiška dediščina še vedno važ
nejše načelo kakor pa obstoj drža
ve same.

Ta dediščina uveljavlja svoja sta
linska načela tudi v notranji poli
tiki dosledno in z vso kominformi- 
stično zgovornostjo. Ob znatni pri
sotnosti zahodnih časnikarjev, go
spodarskih in vojaških izvedencev 
je le težko prikrivati svetu vso mi- 
zerijo Titove vladavine, ki je iz dr
žave, ki se ie naravnost dušila v 
žitu, masti in mesu, ustvarila pu
ščavo, kjer vladata beda in pomanj
kanje. Po komunistični dialektični 
taktiki je postalo nujno, na eni 
strani to mizerijo razkriti do same 
golote, da s tem dobijo prošnja za 
pomoč primerno težo, na drugi stra
ni pa prikriti »izumitelje« te mize- 
rije. Tako so se včerajšnji valpti 
čez noč spremenili v očetovske 
skrbnike in zamenjali priganjaški 
korobač z malho obljub in lončkom 
tolažilnega olja. »Sedanje velike te
žave bomo kmalu prebrodili in živ
ljenje bo prijetnejše!« oznanja kri

lili kmeta, ker je utajil 100 kg svo
je last/ne pšenice, ki jo je pridelal 
s svojimi žulji in jo* gnojil z last
nim potom, zapravljivce milijard 
so v Trstu nagradili!

O tem razmišljajte, dragi možje! 
Razmišljajte pa tudi o slovenskih 
kmetih na Krasu, ki jih davijo /. 
davki, kakor jih ni davil najbolj 
krvavi fašizem; razmišljajte o kra- 
ških kmetih, ki jim odganjajo . si
nove in hčere na prisilna dela v 
kolhoze, in si temeljito izprašajte 
vest, če je še pošteno, da takim 
ljudem še nadalje zaupate in če vas 
zaradi tega 'ne bo enkrat sram  pred 
osvobojenim slovenskim narodom.

'O tem razmišljajte vi, ki ste bili 
enkrat ponos nabrežinskega Krasa, 
vi, ki ste nas vzgajali v duhu, ka
terega se mi nismo nikoli odrekli 
— in vi naši učitelji?

Mi smo spoznali enotnost že dav
no pred današnjo špekulantsko rde
čo gospodo. To vedo mnogi nekda
nji stari učitelji, kmetje, delavci, 
duhovniki, trgovci in obrtniki. Laž- 
njive obljube, zgrajene na sloven
ski narodni zavesti in v mnogih 
primerih kirožnik opresne mineštre, 
vse to je zapeljalo mnoge poštenja
ke na led. Danes, dragi možje, ra  
je skrajni čas, da se teh zmot re
šimo! Tolažbe »saj bo bolje in \e 
že precej bolje« je Tito sam prav 
v zadnjem času zopet enkrat zbri
sal, ker je in hoče ostati za vsako 
ceno samo komunist in ne Jugoslo
van in ne človek,•

Razmišljajte, dragi možje, in po
stopajte kot možje! Enotnost je sa
mo ena, to je tista enotnost, ki 'e 
iz nič in ne iz krvavih žuljev trpe
čega naroda ustvarila v Trstu in 
drugod po naši zemlji tista nepre
magljiva narodna premoženja, ki 
jih ni mogel streti fašizem in jih 
ni mogel zadušiti komunizem.

SDZ je naslednica tega resda 
zrahljanega premoženja; danes zo
pet ustvarja iz nič in mi Mavhinj- 
čani smo ponosni, da je prav pri 
nas zarezala prvo obnovitveno braz
do pred štirimi leti.

Pridite, dragi možje, in pomagaj
te tudi vi, da bomo laže s skupni
mi močmi obnovili dediščino naših 
prednikov — enotnost po starih, 
dobro preizkušenih in predvsem 
poštenih zamislih!

V to enotnost so vrata vsakemu 
poštenjaku odprta!

'Vi -pretok Boris Kidrič. Tito sam 
pa je zastopnikom zahodnega tiska 
s tipičnim kremeljskim zvitorepe- 
njem zagotavljal, da je demokraci
ja v njegovi Jugoslaviji naprednej
ša od katere koli druge na svetu. 
»Naši delavci sami .upravljajo svo
je tovarne!« Tito sedi v Jugoslavi
ji, odkar se je vrnil iz laškega, pri
bežališča, in vendar poučuje zahod
ne časnikarje: »V tujini je svoboda 
samo na papirju zapisana, medten) 
ko ljudje stradajo, so nezaposleni 
in nikoli ne vedo, kaj bodo jedli 
naslednji dan!« Kako lepe besede 
tistega, ki moleduje po Ameriki za

Akademski klub »JADRAN« bo 
priredil 7. decembra t. 1. tradi
cionalno »MIKLAVŽEV AN JE« s 
plesom in pestrim sporedom v 
neki veliki dvorani v središču 
mesta. Pričetek ob 21. uri. Vab
ljeni dobijo vstopnice pri slede
čih zaupnikih:

Trgovina LUPŠE, vogal ulic 
Rismondo in Corone.o.

» GEC, Rojan.
» MARC Ignac, ulica

S. Marco 10.
» PODOBNIK, Opčine.

Trgovini KOSMINA In TER
ČON, Nabrežina.

kos slanine.... »V naši deželi je svo
boda tako razvita, da — to si upam 
trditi — ljudje na Zahodu .tega niti 
zapopasti ne morejo. Jugoslovanski 
sindikati so najsvobodnejši na vsem 
svetu. Ker upravljajo delavci sami 
svoje tovarne, nimajo jugoslovan
ski sindikati nobenega opravila z 
mezdnim gibanjem, s stavkami itd.« 
iNajmlajši otročiček v Jugoslaviji 
ve, da so bili tudi pred tako ime
novanim »delavskim upravljanjem 
tovarn« jugoslovanski sindikati zgolj 
poslušno orodje komunistične par
tije in da je režim vsak poskus 
stavke zadušil s krvjo. Kakšno be
sedo so imeli sindikati pri zadnjih 
poviških železniških tarif za 400 
odst., pri poviških zdravil za 700 
odst., pri poviških tram vajskih in 
avtobusnih ta rif za. 600 do 800 odst.!

Tito je najprej zatrjeval, da bo
do plače povišali za 300 odst.; cona 
Š je služila za poizkusnega kunca. 
Titov finančni minister Popovič pa 
je bil drugega mnenja. Povišanje 
plač bi pomnožilo denarna sredstva 
v obtoku in sprožilo val inflacije. 
Zato naj ostane vse pri starem. Ta- 
,ko se je Boris Kidrič .zopet enkrat 
izkazal s svojimi že legendarnimi 
gospodarskimi polomijami. Vse 1o 
pa Titovega režima prav nič ne 
moti: počasi se bo tudi Boris Ki
drič česa naučil. In res je pred ne
kaj dnevi Boris Kidrič v Zagrebu 
privlekel na dan novo zdravilo iz 
svoje kominformistične lekarne. Na
povedal je nove davke za vse samo
stojne kmetije. Ti davki že danes; 
presegajo vse davčne vijake po sve
tu. Samostojnega kmeta, ki je bil 
v »gnili Jugoslaviji« glavni in naj- 
pridnejši nosilec jugoslovanskega 
narodnega gospodarstva, je treba 
pognati na .boben, ne zato, ker bi 
kolektivizacija zvišala prinos a- 
grarnih pridelkov — o tem si Ki
drič ne dela iluzij — pač pa zato, 
da se sproletarizira ves kmečki sloj, 
ker le na ta način bo plesal tako, 
kakoT .bo partija sviirala.

Kakor je Titov komunizem v zu
nanji politiki mlatil z glavo po raz
nih reševalnih zidovih, .tako pada 
tudi v notranji politiki z ene skraj
nosti v drugo, in kakor je bila v 
zunanji politiki vsega tega kriva 
privzdignjena železna zavesa, tako 
tudi notranjo politiko vodi odprta 
špranja.

V najnovejšem času ponovno dra
ži jugoslovanske komuniste komin- 
lojm istična dediščina. Kljub temu, 
da je kolektivizacija doživela v Ju 
goslaviji — kakor po vseh priprež- 
niških državah —■ popoln polom, so 
Stalinovi nauki danes ponovno v 
polni veljavi. Poljedelski minister 
Todorovič je na zagrebškem zbo
rovanju napovedoval nasilniške u- 
krepe, ki bi delali čast vsakemu 
zgrajenemu kominformističnemu o- 
blastniku. Dejal je: »Ni treba še po- 
sebe poudarjati, da se ne bomo za 
nobeno ceno in pod nobenimi oko
liščinami odrekli kolektivizaciji. 
Nasprotno! Danes smo v stanju, da 
v smislu direktiv CK partije in 
vlade te r na podlagi izkušenj, pod- 
vzamemo nove ukrepe za pojača- 
nje kolektivnega gospodarstva, za 
dvig delovne zmogljivosti in za hi
tro in sistematično povečanje ko
lektivnega gospodarstva po vseh 
predelih Jugoslavije.«

Knjižna umetnostna novost
Te dni je izšla v Trstu nova 

knjižna umetnostna zbirka izbra
nih grafičnih del našega priznane
ga slikarja in grafika Lojza Spa
cala. Uvodno besedo je napisal u- 
metnostni zgodovinar univ. prof. 
dr. Franc Stele.

O okusno opremljeni zbirki bomo 
poročali prihodnjič.

Zbirko dobite v vseh naših knji
garnah.

Ti »ukrepi« so že vidni. Kolone 
kamionov pobirajo miado in  staio 
po obrobnih predelih Slovenije in 
polnijo po sovjetskih metodah kol
hoze v Vojvodini, Bački in, Sremu. 
Ti »zanalašč« ukrepi so bili nujno 
potrebni zaradi privzdignjene že
lezne zavese, kajti zahodna gospo
darstva le preveč očito in le pre
pogosto dokazujejo s svojimi stvar
nimi prinosi, da mora jugoslovan
ski komunizem, če v resnici želi 
svojemu narodu dobro, nazaj :ia 
izglajena in uspešna pota tistih dr
žav, ki jim  njihov način življenja 
dovoljuje, da dostojno prehranijo 
sebe in pri tem še drugim postre
žejo z vso gostoljubnostjo in širo- 
kogrudr,ostjo. Ce pa mora jugoslo
vanski komunizem nazaj, zakaj p^ 
je sploh bila potirebna krvava re
volucija, .zakaj je bilo potrebno 
množično uničenje tolikih naravnih 
zakladov in razmetanih toliko pri
hrankov delovnih -ljudi?

Stroji in  oprema tovarn, sodobne 
delovne metode, organizacija indu
strije, vse to so gotovo potrebne 
stvari, saj se o vsem tem komaj 
sanja jugoslovanskim komunistič
nim tisočumetnjakarjem, ali še važ- 
neje je pomesti temeljito z vsemi 
utvarami komunističnega sanjare- 
nja in prevarantstva; ustvariti je 
treba tak gospodarski red, ki se je 
izkazal na Zahodu in ki v najtež
jih časih tako prepričevalno Janje 
svoje uspehe. Ta spoznanja bolijo 
seveda jugoslovanske komuniste in 
ta  spoznanja so zajela jugoslovan
ske množice v prvi vrsti zaradi 
privzdignjene železne zavese. Narod 
pa veruje, da bo ta zavesa slej ali 
prej potegnjena do samega vrha in 
takrat bodo sedanji tisočumetnja- 
karji odveč....

brežini, ki je bila pretekli pone
deljek dne 26. t. m., je župan naj
prej poročal o delu odbora za po
moč poplavljencem v Italiji. Nabi
ralna akcija v denarju in v blagu 
se nadaljuje s prav dobrim uspe
hom in se je zaključila v sredo 
zvečer dne 28. t. m. Se v tem tednu 
se bo izročilo vse blago in. denar, 
naravnost županu ene izmed pri
zadetih občin, in to na licu mesta 
poplave. Po zaključku te akcije bq 
župan podal podrobno poročilo o 
uspehu nabiranja, ki bo objavlje
no po radiu in časopisih. Prešlo se 
je nato na razpravo o zimskih de
lih oziroma o javnih delih na splo
šno.

Svetovalec Terčon iz Mavhinj je 
opozoril na ureditev nevarnega o- 
vinka pri hiši Gruden v Mavhinjah, 
kar ni bilo v seznamu zimskih del. 
Zupan mu je pojasnil, da, do sedaj 
ni bilo mogoče uvrstiti to res nuj
no in potrebno delo v program zim
skih del iz razloga, ker je lastnik 
zemljišča, ki prihaja v poštev za 
ureditev ovinka, odklonil, prepusti
ti del svojega dvorišča za to ure
ditev. Sele na dan seje se je izjavil, 
■da je pripravljen to napraviti, s 
čimer je omogočil, da se bo tudi to 
delo izvršilo.

Svetovalec Bandini je ostro gra
jal odbor, ki mu ni uspelo doseči, 
da bi se začelo z gradnjo kakega 
večjega dela, čeprav ga ima obči
na v programu in so sredstva za to 
že na razpolago.

Odbornik za javna dela Slavec 
mu je v daljšem govoru pojasni! 
vse težkoče, s katerimi se bori od
bor, da bi spravil vsa določena de
la v tek. Za pokopališče v Seslja- 
;nu sta bila dva načrta od ZVU za
vržena, ker bi po teh načrtih delo 
preveč stalo. Potem so prebivalci 
prizadetih vasi predlagali drugi 
prostor za .gradnjo pokopališča, kar 
je spet odložilo začetek del za ne- 
-kaj mescev. Končno je pa stvar 
prišla že tako daleč, da je mero
dajni urad obljubil, da bo šlo delo 
še v tem tednu na dražbo. Za am- 
bulatorij v Devinu je za odobreni 
načrt premalo denarja na razpola
go, za poštni urad v Devinu pa je 
bilo delo razpisano le za urad, a 
poštna uprava hoče tudi stanovanje 
za uradnika, za vse to je pa spet 
premalo razpoložljivega denarja. 
Spet je treba čakati, dokler se ne 
posreči dobiti zadostna sredstva na 
razpolago. Za šolo v Nabrežini je 
bilo do sedaj določenih 25 milijo
nov, kar je  premalo, zato je vklju
čenih v gospodarski načrt za pri
hodnje leto še 5 milijonov, kar bo 
zaenkrat zadostovalo. Načrte pa 
delajo v Trstu pri uradu za javna 
dela in zato kljub odborovemu pri
zadevanju ta načrt .ni še napravil 
vseh 'birokratskih poti, ki so za ta
ka dela določena. Za občinsko hišo 
v kamnolomih je bilo odklonjenih 
že več načrtov in zemljišče je bilo 
treba večkrat menjati; sedaj pa je 
vse v redu, le do začetka del noče 
priti! Tudi tu je krivda na višjih 
uradih! Za stanovanjsko hišo v Sti-

V Dolini, Domju, Dragi in  Ct&> 
padi so opazili primere slinavke in 
parkljevke.

Preprečite širjenje te nevanne ži
vinske bolezni s tem, da razkužite 
hleve in cepite živino proti bolezni.

Prepričani smo, da bodo pristojna 
oblastva čimprej ukrenila vse po
trebno za preprečenje širjenja bo
lezni!

P reg led  za  potrditev  
plem enskih  bikov

Obveščamo zainteresirane živino
rejce, da bo prve dni decembra je
senski pregled za potrditev plemen
skih bikov. *

Pregledani .boder vsi 'biki, katerih 
veljavnost potrditve (letna in pol
letna) v kratkem  poteče, in bikci, 
ki so rojeni med oktobrom 1950 in 
januarjem 1951.

Ze potrjene bike in bikce, ki iz
hajajo od selekcioniranih (odbra
nih) krav, ni treba prijaviti, ker 
bo to preskrbel urad. Vse ostale 
bikce je treba prijaviti še v tem 
mesecu komisiji za potrditev ple
menskih bikov v ulici Ghega štev. 
6-1 - tel. 86-73.

.Za primer da kakšen bikec ne bi 
bil pregledan, ker ga lastnik ni pri
javil, se bo smatral za prikritega. 
Proti lastniku se bo postopalo, kot 
predvideva zakon.

Pazim o na vino
O sv. Martinu vsako vino dozori, 

so nas učili naši predniki. Zato 
morajo sedaj sodi biti napolnjeni 
do vrha iin dobro zamašeni. Paziti 
pa moramo, da je v sodu vino zdra
vo, zlasti da ni mogoče zapadlo 
»vlečljivosti«.

vire pa niso samo za dela v naši 
občini, ampak se to godi glede vseh 
slovenskih občin našega ozemlja! 
Občinski svet je vzel poročilo od- 
dornika Slavca na znanje in pri
poročil odboru, naj ponovno opo
zori ZVU na grajane nedostatke z 
zahtevo, naj se vsaj pripravljena 
dela čimprej začnejo, kar bo olaj
šalo brezposelnost v naši občini.

Nato je občinski svet razpravljal 
o dveh prošnjah za nakup zemlji
šča za gradnjo dveh stanovanjskih 
hiš. Prepustilo se je Antonu Žigo
nu iz Nabrežine 450 kv. m zemlji
šča zraven hiše postajenačelnika 
Fabrisa in Viktorju Saulu iz Na
brežine 252 kv. m za gradnjo male 
hiše s trgovino v kamnolomih zra
ven Radovičeve trgovine. Obema po 
150 lir za kv. m.

Prešlo se je nato na nadaljevanje 
razprave o novih pogodbah občin
skih kamnolomov. Prišlo je na vr
sto podjetje Gorlato, ki je po po
ročilu odbornika Grattona v prvih 
sedmih mesecih letošnjega leta iz
vleklo iz kamnoloma 250 kub. me
trov k^mna. Odbornik Gratton je 
podal tudi daljše poročilo o stro
ških te produkcije in stavil svoj 
predlog za novo najemnino. Razvi
la se je daljša razprava o tej na
devi, v katero so posegli svetovalci 
Bandini, Rukin, Fuks in odborniki 
Terčon in Slavec. Slednjič je bil 
spreijet predlog, da se bo zahteva
lo letno stalno najemnino 600 tisoč 
lir, vendar se da odboru polnomoč
je, da lahko spremeni način najem
nine, vendar vedno v okviru prve-

sti, če so mošti revni nV Sladkorju 
in na taninu. To .bolezen posjješuje 
še dejstvo, če nismo moštu pred 
vratjejn dodali niti rrtft^bi?ul£ita 
niti žveplenokislega amonijevega 
fosfata, pa če klet ob vretju ni do
volj topla, to je od 16 do 20 stoi^nj.

Bolezen ugotovimo s pokušnjo a- 
li pa tudi s prelivanjem iz primerne 
višine iz kozarca v kozarec. Ce pri 
.tem vino teče brez šumenja, to j& 
kalkor po niti, kot pravimo, je za
padlo vlečljivosti. Le s hitro po
močjo ohranimo vino. V takih vi
nih je ostalo nekaj nepovrelega 
sladkorja, ki ga neka glivica spre
minja v sluz. Vino moramo takoj 
pretočili v zdrav sod.iPri pretakanju 
ga moramo temeljito prezračiti s 
prelivanjem. Zapomnimo si, da je 
temeljito zračenje neobhodno po- 
itrebno, ker je  zrak tej bolezenski 
glivici najhujši sovražnik. Pretoče
nemu vinu dodamo 10 gr metabi- 
sulfita in 10 gr tanina te r  poskrbi
mo, da bo v kleti od 16 - 20 stopinj 
toplote, da povre še preostali slad
kor. Ker ostanejo taka vina navad
no nekoliko motna, jih moramo po
prej sčistiti.

Krma
Letos smo pridelali obilo krme. 

Gotovo pa smo vsi opazili, da je 
bolj uboga na redilnih snoveh in 
jo živina več požre, kakor je bil 
n. pr. lanski obrok. Zato moramo 
poskrbeti, da pospravimo ali popa
semo ob primernem vremenu v3o 
'letošnjo obilno otavo. Skoro Jo 
konca oktobra smo imeli za to delo 
naravnost vzorno vreme in se je 
mnogo otave pospravilo. Sedaj pa 
bomo izkoristili vsak primeren son
čen dan.

ga predloga. Glede podjetja Mara.a- 
gon se je sklenilo, da se bo posebna 
komisija podala na lice mesta v 
kamnolom in da bo pri prihodnji 
seji podala konkretne predloge za 
najemnino.

Na koncu seje je odbornik Sla
vec predložil resolucijo, naslovlje
no na g. Malika, sovjetskega za
stopnika pri OZN v Parizu, v kate
ri se protestira proti pismu trža
škega župana. Po kratki razpravi 
o te j resoluciji, katere sta se ude
ležila odbornika Terčon in Skerk, 
je bila sprejeta m aslednja kompro
misna resolucija:

G ospodu MALIKU
Pariz

Občinski svet občine Devin - 
Nabrežina odločno protestira 
proti brzojavki, ki Vam jo je 
naslovil tržaški župan g. Bar
toli, ki ne predstavlja večine 
prebivalstva Svobodnega trža
škega ozemlja, še manj pa na
šo občino.

Zato izjavlja občinski svet, 
da se strinja z noto vlade ZSSR  
glede Svobodnega tržaškega c- 
zemlja in zahteva spoštovanje 
določil mirovne pogodbe, ki je 
nanašajo na STO, prihod gu
vernerja in uveljavitev stalne
ga statuta.
Nabrežina, dne 26. nov. 1951. «

Za to resolucijo so glasovali vsi 
prisotni svetovalci razen italijanske 
skupine. S* tem je bila se.ja zaklju
čena.

vanu je .bilo od strani občine vse 
urejeno, a upravni šimel še ni pri
vedel dela do zaključka. Vse te o-

Župan Bartoli ne more govoriti 
v imenu vseh tržaških volilcev

Na seji 27. t. m. je bilo govora 
o  brzojavki, ki jo je župan g. Bar
toli poslal 19. novembra Jakobu 
Maliku, zastopniku Sovjetske zveze 
pri OZN, s katero je protestiral 
proti uresničitvi STO-ja. Spregovo
rila sta o .tej zadevi občinska sve
tovalca dr. Pogassi in  dr. Agne
letto.

Dr. Agneletto je naglasil, da je 
bil tržaški župan izvoljen pri u- 
pravnih volitvah za upravo tržaške 
občine, ne pa za to, da podaja iz
jave državnopravnega značaja o 
bodočnosti STO-ja. Najmanj pa je 
smel župan Bartoli podajati take 
izjave v imenu slovenskega in hr- 
vatskega prebivalstva STO-ja, ki je 
vse, brez izjeme, za ohranitev STO- 
ja in proti vrnitvi pod Italijo.

Na ugovore s strani iredentistič
ne skupine je  dr. Agneletto pribil: 
»Da, vsi Slovenci -in Hrvati, brez 
irazlike strank, so za brezpogojno 
ohranitev STO-ja.

Dr. Agneletto je še naglasil, da 
ni mogel župan Bartoli govoriti n i
ti v imenu prebivalstva petih občin 
angloameriške cone izven Trsta, 
k jer so iredentistične stranke osta
le v neznatni manjšini ali pa sploh 
niso zastopane. Končal je s pozi
vom na g. župana, naj bi se v bo
doče pri sličnih izjavah o STO-ju

zavedal, da je velik del Tržačanov 
za ohranitev STO-ja.

Pri razpravi o 'i-azsvetljavi enega 
dela Miramarske ceste in nove ce
ste v Cedasu je dr. Agneletto opo
zoril referenta Bonettija, da še ved
no ni bilo poskrbljeno za razsvet
ljavo poti, ki vodi od miramarske 
železniške postaje k morju in  da 
je to .nujna potreba. Odvetnik Bo- 
netti je odgovoril, da je to v na
črtu za razsvetljavo Grljana, da pa 
ni denarja za to delo, ki bo stalo 
8 milijonov lir.

Slovensho dobrodelno društvo
V TRSTU 
p r i r e d i  

v nedeljo 2. decembra 1951 ob 16. 
uri v Avditoriju Ljudskega doma 
ZVU, ulica Teatro Romano 

M I K L A V Ž E V  A N  J E  1951 
z obdaritvijo revnih šolskih otrok 

slovenskih osnovnih šol.
Na sporedu je poleg prihoda 

sv. Miklavža tudi Ribičičeva mla
dinska igrica »MIKLAVŽ« v iz
vedbi otrok samih.

Vstop le proti Vabilu, ki ga do
bite na sedežu društva v ulici 
Machiavelli 22-JjI, v tiskarni Adria 
v .ul. S. Anastasio 1 c in pri vseh 
odbornikih društva.

V kraško enotnost
so mahemu poštenjaku upata odprta!

NABREŽINCI IN STO
P ri seji občinskega sveta v Na-
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V E S  T I  s T R Z A S K E G A
SestanBh trža šk e  krajevne organizacije SDZ
Samo ostvaritev STO-ja reši sedanjo mednarodno zadrego glede Trsta!

v. Ocvrtek dne 22. novembra je 
oti sesane*  tržaške .krajevne orga
nizacije SDZ. Na dnevnem redu sta 
una reierata Draga Legiše in prof, 
Ivana Hudolla o razvoju tržaškega 
vprašsn,a.

Drago Legiša je prikazal-važnost, 
ki ga zavzema tržaško vprašanje v 
svetovni politiki. Po analizi mož
nega razvoja tržaškega vprašanja 
je predavatelj poudaril dalekosež- 
ni pomen, ki ga ima za nas tržaške 
S.c vence borba za ostvaritev STQ- 
,ia. saj je v danih prilikah to naj
boljša rešitev i za Jugoslavijo i /a  
Italijo.

Svoje pregledno predavanje je 
zaključil Drago Legiša 7. besedami:

»Ostvaritev STO-ja predstavlja 
za nas tržaške Slovence, če 2e ne 
videalne rešitve, vsaj najugodnejšo. 
Zato imamo pravico, da kot sinovi 
slovenskega naroda zahtevamo od 
matične države tako rešitev!«

Patof. 'Ivan Rudolf je osvetlil t r 
žaško vprašanje s političnega in u- 
pravnega stališča, s čimer je bi
stveno stoprvi ni 1 Legiševa izvajanja, 
Nedotakljivost sklenjenih medna
rodnih dogovorov, še prav posebno 
pa mirovnih pogodb, bi moralo biti 
glavno vodilo vseh demokratičnih 
držav v svetu. Edino s spoštova
njem teh 'načel lahko ustvarimo v 
svetu sožitje, ki je potrebno za pre- 
prečenje nove vojne. Zato se Trža
čani .zavedamo, da se z borbo za <>- 
stvaritev STO-ja koristno vključu
jemo v resnično mirovno akcijo za
hodnega sveta za ohranitev miru 
na svetu proti komunističnim špe
kulacijam na račun zahodne needl- 
nosti in pripravljenosti, da se lo
tijo dokončnega reševanja tržaške
ga vprašanja ne v skladu z našim: 
krajevnimi koristmi. ,

Sledila je zanimiva debata, ki jo 
je vodil dr. J. Agneletto. V teku de
bate je bilo osvetljeno tudi delo 
SDZ v zadnjem času, posebno pa v 
■zvezi z odgoditvijo že določenih u- 
pravnih volitev.

sa močneje uveljavila kot izraz slo
venskega dojemanja renesančne u- 
metnosti, saj je znano, da je bil 
alpski vpliv na slovensko renesan
so močnejši kot vpliv italijanskih 
mojstrov. Baročna umetnost pa se 
pri nas močno uveljavi in nam da 
že prve slovenske umetnike v Me- 
cingerju, Jelovšku in zlasti v Ber
gantu, ki se s svojimi deli uvršča 
med velike tedanje svetovne moj
stre.

Predavatelj je tolmačil svoje pre
davanje s številnimi skioptičnimi 
slikami.

Napovedano je dvoje predavanj 
Izidorja Cankarja o slovenski mo
derni.

Rmeriški minister vojske v Trstu
Dne 19. novembra je prispel v 

naše mesto ameriški minister voj
ske Franck Pace, v spremstvu svo
je soproge, gospoda Francisa Shac- 
kelforda, svetovalca za ameriško 
vojsko, generalnega poročnika An-

thony C. Mc Auliffeja, podnačelni- 
ka glavnega stana, in generala 
Floyd L. Parksa, načelnika obve
ščevalne službe.

Ob prihodu so ga pozdravili ge
neralmajor Sebree in soproga, ge
neral Wihitelaw in polkovnik John, 
R. Vanče, načelnik glavnega stan?, 
TRUST-a. Ameriški minister je pre
gledal čete Združenih držav trža
ške garnizije, nakar je odpotoval 
iz našega mesta v Rim.

Učite se  a n g le ič i ie !
Kakor prejšnja leta je tudi letos 

brezplačni tečaj angleščine pri 
SPM v Trstu, .ulica Machiavelli
22-n.

Tečaj vodi usposobljena učna 
moč!

Pouk je vsak torek in petek od 
6 do 7. ure zvečer.

Se vedno se lahko prijavite pri 
vodji tečaja g. prof. Lasiču, in sicer 
vsak torek in petek pred začetkom 
pouka.

Tudi v  Šempolaju
so v marsičem spregledali 3

R enesansa in barok  
na Slovenskem

Kot drugi predavatelj umetnost
nega ciklusa 'Narodne in študijske 
knjižnice v Trstu je nastopil v po
nedeljek dne 26. novembra ljubljan
ski univ. prof. dr. Fran Sijamec s 
predvajanjem o renesansi in baro
ku na Slovenskem.

Predavatelj je .orisal slovenski u- 
metnostni raz.voj iz gotike preko 
renesanse v barok do prvih začet
kov realizma. Protestantizem je 
preprečil, da bi se pri nas renesan-

■Naši ofovci se v zadnjem času 
zopet zelo trudijo, kako bi poživeli 
svoje zapuščene postojanke. V Tr
stu nekdanjim mogočnikom trda 
prede. Blagajne se sušijo in nevar
nost nezaposlenosti pritiska na 
marsikateri titovski žep. Zato pač 
ne preostane drugega, kakor da ta
ko ali tako vsaj za silo zakrpajo, 
kar se še krpati da. Ampak krpa
nja vrednega je presr.;:to malo več!

Imamo sicer tudi še pri nas ne
kaj odvisnih dvolastnikov in takih, 
ki jim titovska miloščina še p riti
ska hrbtenice, toda kraški značaj 
se ponovno utrjuje in politične špe
kulacije kopnijo iz dneva v dan. 
Res prava mizerija je poslušati lju
di, ki govorijo eno, mislijo pa dru
go. Najteže na svetu je pač pridiga, 
pri kateri ti beseda .zastaja ob vsa
kem stavku, ke.r te taka beseda kaj 
lahko zanese v partijsko nemilost. 
Se teže pa je, če si povrhu še rojen 
Kraševec, ki rad ne štedi jezika ta
krat, ko gre za resnico in pravico.

Zadnjič so ofarji razpravljal^ 
zgolj o domačih vprašanjih in so 
se čudovito izogibali vprašanj, ki 
bi 'Udarila v živo. Pravijo, da so po 
dolgem krpanju le izvolili nov od
bor, ki pa bo prav tako hitro  za-

SVETI K O L O M B A N

Čutimo in smo Slouenci!
Tudi Sv. Kolomban spada med 

r.apuščene in pozabljene slovenske 
kraje Miljskih hribov.

Pri 'nas eujete mnogo italijanšči
ne, to pa ne pomeni, da je kraj ita
lijanski! Domačini so vsi sloven
skega porekla, ki so se pa zaradi 
italijanske- .raznarodovalne politike 
in pogubanosnega vpliva italijan
skih sol začeli iz dneva v dan obil
neje posluževati italijanskega je
ti ika.

Spominjamo se radi 'na dobo, ko 
tm o leta 1948 skoro brez razlike 
podpisali prošnjo, naslovljeno na 
prosvetni urad ZVU, da bi nam da
li slovensko šolo. Poudarili smo, 
da se čutimo Slovence in da smo 
Slovenci, čeprav tudi v domačem 
krogu govorimo italijansko, zaradi 
česar hočemo, da bi naši otroci 
mogli posedati slovensko šolo, da 
bi jim 'bilo v kasnejših letih pri
hranjeno gorje, da bi kot Slovenci 
ne znali svojega materinega jezika!

Prepričani smo 'bili, da', nam bo 
Zavezniška vojaška uprava ugodila 
;n da bo z ustanovitvijo slovenske 
osnovne šole v našem kraju napra
vila konec diskriminacijski politi
ki glede slovenstva na našem o- 
.zemlju. Pa na žalost ril bilo tako!

Ko so nastali prvi italijanski u- 
govori glede naših šolskih pravic, 
je začel krožiti po naših domovih 
zavezniški častnik v uniformi, v 
Spr^mstvtu tolmačice, ki je sloven
sko prav slabo znala, in domače 
jffilijanske učiteljifce; namen Obi
skov je 'bil, ugotoviti, da-li so pod
pisi na prošnji izvirni in  da-li na
še prebivalstvo zares želi sloven
sko šolo, kakor je bilo na prošnji 
napisano. Obisk uniformiranega 
častnika v spremstvu italijanske u- 
člteljice je marsikaterega prosilca 
premotil oziroma prestrašil, tako 
da je podpis ne skupni prošnji pre
klical. Končno pa je prosvetni ti
rad ZVU prosilcem, ki jih je .bilo 
£e vedno dovolj (število prijavlje
nih otrok je zadostovalo kar za par

razredov!), odgovoril, da slovenske 
šole v Sv. Kolombanu ni mogoče 
odpreti, ker za časa bivše Avstro - 
Ogrske Slovenci nismo imeli tu last
ne šole! Seveda tako samo navidez
no načelno stališče ni preprečilo u- 
stanovitve italijanske osnovne šo
le (za par priseljencev!) na sloven
ski Katinari, k jer prav tako ni bi
lo italijanske šole za časa rajnke 
črnožolte monarhije.

Cesar pa tedaj ni napravil pro
svetni .urad ZVU, je uspelo, in si
cer precej temeljito, domačim ko- 
minformističnirn razgrajačem danes.

Izigleda, da spada med glavne 
programske točile kominformistič- 
nega delovanja v Miljskih hribih 
prav borba proti vsemu slovenske
mu!

V začetku smo bili zaradi te u- 
gotovitve nemalo presenečeni, ka
sneje pa smo se na tako stanje že 
kar privadili. Vendar ta  grenka iz
kušnja nas je stala .največjo žrtev: 
enotni smo se z .največjo težavo 
borili xa priznanje naših pravic, 
razbiti pa lahko samo zremo na 
kup skupnih ruševin!

Na teh ruševinah plešejo svoj 
ples kominformisti, ki mislijo, da 
so dosegli svoj namen.

Pa se varajo!
Čeprav so imeli pri njihovem de

lu proti slovenskemu prosvetnemu 
dvigu nepričakovane pomagače, jim 
smetno zrnje ne bo šlo v klasje.

Čutimo in smo Slovenci!

dremal, kakor je stari, saj se v stva
ri ni nič izpremenilo, če se ni še 
mnogo česa poslabšalo.

Sempolajci smo le malo preblizu 
meje, da bi nam kdo lahko zapiral 
oči in ušesa. Res so tu  še nekateri, 
drugače kar pametni ljudje, ki so 
nam posebno v gospodarskih vpira- 
šanjih in tudi pri kulturnem delu 
v veliko oporo — čast komur čast. 
V politiki pa so prav tako naivno 
nerazgledani, kakor so v ostalem 
javnem življenju pametni itn pred
vsem požrtvovalni. Razumemo si
cer vse težave, ki jih priklepajo na 
titovsko samokolnico, ne moremo 
pa razumeti, da jim politični nauk 
delijo puhloglavei, medtem ko so 
na vseh ostalih popriščih segali po 
čim solidnejših in čim popolnejših 
virih. O vsem nam znajo marsikaj 
povedati: o umni živinoreji, o u- 
spešnem sadjarstvu, o naprednem 
vinogradništvu in kletarstvu, pra
vi strokovnjaki pa so posebno v 
.zadružništvu, kljub temu, da so ga 
prav titovci tako strahotno spra
vili ob kredit.

Kje so ti resnični poučevale! na
šega naroda črpali svoja znanja, 
če ne .v vestnem in neprestanem 
brskanju strokovne literature in 
predvsem iz lastne bogate zaklad
nice izkušenj? Vse, kar ni trdno 
prestalo preizkušnje, so zavrgli in 
tako jim je ostalo res samo drago
ceno blago. Zakaj, se sprašujemo, 
ne postopajo tako tudi na politič
nih popriščih? Kako to, da so jim 
na politični njivi prav najbolj o- 
čiti pogreški in neuspehi v uk in 
posnemanje? Kaj bi pomenilo vse 
njihovo delo na gospodarskem po- 
prišču, če bi tam tako postopali? 
Vemo sicer, da so že v marsičem 
spregledali, saj jim pamet in vest

Kakor je žnano, so naciiašisti 
skoro v celoti požgali našo vas. E- 
dina nepoškodovana poslopja so bi
la:. cerkev, župnišče in šola.

ZVU je večji del porušenih stavb 
že obnovila odnosno zopet iz teme
ljev zgradila. Dela so pa 'bila na
pravljena zelo površno 'in v nobe
nem primeru ni bila s tem povrnje
na našim oškodovanim kmetoval
cem v celoti prizadeta škoda. Zato 
so morali nekateri na lastno pobu
do dela spopolniti, da so postale 
stavbe uporabne.

Pravijo, da bo ZVU v kratkem 
začela z obnavljenjem še ostalih 

•porušenih stavb. Upamo, da bodo 
ta dela bolj strokovnjaško naprav
ljena! To naše upanje pa podkrep
ljuje vest, da .bo pri tej priliki ZVU 
izvršila nekatera dopolnilna dela 
pri popravljenih stavbah, in sicer 
prav zaradi naših 'Upravičenih pri
tožb.

iPravijo tudi, da nam bodo začeli 
v kratkem  izplačevati odškodnino 
za vojno škodo. Da bi to to  bilo res!

iNaše prebivalstvo se z zaupanjem 
obrača na ZVU v nadi, da bo naša 
stavbna stiska v kratkem urejena 
in da se bo prav tako v kratkem 
.začela izplačevati ostala odškodni
na za vojno škodo.

Objava tovarn e M y  Shoe
Tovarna Lucky Shoe et Co. v. 

Trstu je sporočila svojemu osebju, 
da je odrekla predstavniku Enot
nih sindikatov dovoljenje za obisk 
obratov, ker noče imeti prav nika- 
kih stikov z organizacijami, Jci jih 
kontrolirajo komunisti. Ravnatelj
stvo tovarne je prav tako določno

N ovačanov voden
SPM javlja, da bo Novačanov 

večer v torek dne 4. decembra ob 
20,30.

Predavanje o Novačanov! umet
niški osebnosti bo imel g. dr. Birsa. 
Sledile bodo recitacije izbranih N o  
vačanovih del.

tudi v politiki še nista povsem od
povedali: mogoče bo treba samo 
še malo korajže in politično mišlje
nje se bo po sebi izravnalo z nji
hovim strokovnim in kulturnim 
gledanjem.

Da bi res bilo tako!

M A V H I NJ E

Pojna škoda in jauna dela

SLOV. DOBRODELNO DRUŠTVO
V TRSTU

opozarja našo javnost
na >

DRUGI SLOVANSKI PLES

Univ. prof. Marja H oršnihova
o Zofki K vedrovi

V četrtek dne 22. novembra je 
predavala v Trstu ljubljanska uni
verzitetna profesorica dr. Marja 
Boršni.kova o pisateljici Zofki Kve
drovi.

Predavanje so izpolnile recitacije 
iz del Zbfke Kvedrove, ki so jih 
izvajali Nada Gabrijelčičeva, Zlaita 
Rodoškova, Jožko Lukeš in stane 
Raztresen.

Nove k on cesije za mi
.Zavezniška vojaška uprava je ob

javila ukaza štev. 161 in 162, ki vse
bujeta nove koncesije za začasen, 
uvoz za dobo šestih mesecev. Bla
go, katerega uvoz je dovoljen, je 
naslednje: češplje, 'baker za talje
nje, aluminij in aluminijevi odpad
ki za predelavo in taljenje, nadalje 
valjano jeklo, svila, boraks, bom
bažna preja itd.

Radio T r s t  11
306,1 m ali 980 kc-sek ,

NEDELJA, 2. dec.: 9.00 Kmetijska 
oddaja. — 9.45 Veseli zvoki na 
citrah. — 11.30 Oddaja za naj- 
mlajše ,- Srečni princ. — 12.15
Od melodije do melodije. — 13.00 
Glasba po željah. — 18.30 Kon
cert pianista Gabrijela Devetaka,
20.00 Slovenski zbori, kvarteti in 
dueti. — 21.00 Književnost in ti
me tnost.

PONEDELJEK, 3. dec.: 19.00 Iz
filmskega sveta. — 20.10 Jugoslo
vanski motivi. — 21.00 Musorgski; 
Kovanščina, 3. dej. — 23.00 Slav
ni violinisti in pianisti.

TOREK, 4. dec.: 13.00 Glasba po
željah. — 18.15 Dvorak: Koncert 
za čelo in orkester. -— 19.00 Ma
mica pripoveduje. — 19.15 Franck: 
Simfonične variacije. — 21.30
Munthe: San Michele, zadnje na
daljevanje.

SREDA, 5. dec.: 13.00 Jugoslovan
ski motivi. — 19.00 Zdravniški 
vedež. — 19.15 Gershsvin: Arne- 
rikanec v Parizu. — 20.30 Miklav- 
ževanje. — 22.00 Schubert: Sim
fonija št. 8.

ČETRTEK, 6. dec.: 13.00 Pevski
duet in harmonika. — 19.00 Slo
venščina iza Slovence. — 20.00
Koncert .baritonista Marijana Ko
sa. — 21.00 Radijski oder - Re
mec: ZAKLETI GRAD.

PETEK, 7. dec.: 13.00 Glasba po že
ljah. — 19.00 Pogovor z ženo. —
20.30 Tržaški kulturni razgledi.
21.00 Večerni koncert. — 22.00 
Beethoven: Simfonija št. 9.

SOBOTA, 8. dec.: 10.00 Predavanje.
12.00 Obljube in dejstva. — 13.00 
Šramel kvintet in duet. — 19.00 
Kraji in ljudje. — 21.00 Svejk. —
21.30 Pevski zbor Jadran. — 22.30 
Plesna glasba.

ZOBOZDRAVNIK

Dr. STANISLAV PAVLICA
sprejema od 9 -12  in od 17 - 19

T R S T ,  VIA COMMERCIALE 
10-11., TEL. 25597

izjavilo, da je poleg tega, da se ved
no podredi rednim kontrolam In
špektorata dela in Socialnega skrb
stva, vedno pripravljena razgovar- 
jati se o eventualnem izboljšanju 
pogojev svojih nameščencev z vsa
ko osebo ali delegatom organizaci
je, ki niso komunisti.

Odgovorni urednik: dr. Janko Jež 
T i s k a :  

tiskarna »Adria«, d. d. v Trstu

G e s m e te r  S e rg e j S an c in
z uradom v Skednju, ulica di 
Servola 91, je otvoril pomožno 
pisarno v ul. Commerciale 3-II. 
Stranke sprejema v popoldan
skih urah. Tel. 59-39.

37-LETNO DEKLE vesele narave, 
čedne zunanjosti iz dobre kmeč
ke hiše i š č e  sebi primernega

moža. — .Ponudbe.pod,»V dvoje 
. je lepše« na upravi lista.

VDOVA, 35 let, brez otrok, naiis- 
jajoča se v Angliji, avstrijska 
državljanka, hrvaške narodno
sti, želi spoznanja s primefnb' 
osebo v svrho ženitve.
Pismene ponudbe poslati na u- 
pravo lista pod »Vdova«.

DAJEM INSTRUKCIJE iz matema
tike (prihajam na dom). Trst. 
tel. 92-1-89.

H i z a r j l  1  
km etovalci f 
p od jetn ik i »

Deske smre
kove, m act- 
tnove in tr
dih l e s o v ,  
trame in pa r -  

kete nudi najugodneje

T E L .  C A L E A  

9 0 4 4 1  T R S T
Vini« S on n in o , 2 *

T V R D K A

CIIRUS
P o m a r a n č e  
i n  l i m o n e
p o š ilja  EKSPRESNO 
v  J U G O S L A V I J O  i m p o r t - e x p o r t

G o l j e v š č e k  A l e k s a n d e r
TRST -  Via T o rreb ia n ca  27 - T el. 24467

Predrto se odločite za nabaoe obiščite
M &GAZZINI PEL CORSO
T R S T ,  C o rso  I > B o rzn i t r g  (P ia z z a  d e lla  B o rs a )

DEŽNIH PLAŠČEV 
P O U R Š S l I K O l f  
L 0  D E N - o o 
C O U E R C O J H T S  
G H B H R D 1 N E S

'haioečja izbira po  

najugodnejših cenah

Ob So. M iklavžu
p o s e b e n  p o p u s t

ALSE siaaoi raiaiiCHE
T R S T ,  L a r g o  S  a  e° s* i e  s* a  š t .  5 5

Lastnik ALOJZ B R O N T

Izkoristite še zadnje tedne velike-----

razprodaje zaradi zatvoritve trgovine

Obiščite nas - Oglejte si naše izložbe

POZORS POZOR!
Vsem Slooencem in Jugoslovanom

Slovensko dobrodelno društvo v Trstu
T R S T  T r ie s te  -  U lica M ach iavelli 22-11

organizira poUljanje darilnih paketov v  Jugoslavijo, in sicer

Živila, tek stil in v sak ovrstn e  tehn ične predm ete -  Zdravila
V se po najzm ernejših cenah in sam o prvovrstno b lago  
Podprite dobrodelno akcijo,

ker boste na ta  način p om agali svojcem  
Obrnite se zato osi na gornji nasloo

I S C E M O Z A S T O P N I K E  V I N O Z E M S T V U
........................Za pojasnila se obrnite na gornji n as lo v !......................

KRZf l HRSTUO HLHSKH
Lepa izbira krznenih ptaSčeo

ooratnikoo, srebrnih, platinastih ter drugih lisic 
R azne  k o že  z a  o k ra s  p la£6ev  - CENE ZELO UGODNE! 
T R S T -  Ulica S. Lazzaro št. 13-1. T elef. 56-58

U R A R N A UL. ROMA 19 ZLATARNA
V E L I K A  I Z B I R A ,  PO ZARES KONKURENČNIH CEN AH ! 
LASTNA DELAVNICA. KUPIM IN ZAMENJAM ZLATO, SREBRO 

IN DRAGULJE.

T V R D K A

S U D E X P O R T
pošilja o najkrajšem času D A R I L N E  P A K E T E  
oseh orst o Jugoslaoijo. Pošiljamo na tisoče paketoo 
mesečno naročenih po  naSih prijateljih o Ameriki in 
p drugih krajih sor.tp. Blago je  garantirano prvorazredno

CEhE fsAJNIŽJk
E. JOSIPOVIČ - T r s t ,  wia M azzini »5-1 -  T el. 24181, 29852


